

REDACCION Y ADMINISTRACION

FRANCISCO MARTINEZ-ZAPORTA, NUM. 9, BAJOS  
TELEFONO 1-5-6-1

No se devuelven los originales aunque no se inserten.  
Anuncios a precios convencionales.  
Remitidos a una peseta línea.  
Toda la correspondencia se dirigirá así:

LA RIOJA - Apartado 28 - Logroño

Francisco  
Concertado

Francisco  
Concertado

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

Fundadores: D. Facundo y D. Francisco Martínez Zaporta

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Logroño, 2'50 pesetas al mes.  
Fuera de la capital, trimestre, 7'50.  
Trimestre vencido o por comisionado, 8.  
Extranjero, al año, 64 pesetas.  
Repúblicas hispano-americanas, al año, 36.  
Se considera que continúa suscrito al período  
el que no lo devuelva a la Administración.

Número suelto: 15 céntimos

## IMPORTANTISIMO DECRETO

# S. E. el Jefe del Estado aprueba los Estatutos de Falange Española Tradicionalista y de las JONS.

SALAMANCA, 6, 4 m.—El Generalísimo ha firmado esta noche un importantísimo decreto. Los puntos del mismo, que se refieren a la estructura orgánica de Falange Española Tradicionalista y de las JONS son los siguientes:  
Decreto número 333.  
Elevada por la Junta Política de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, en cumplimiento de lo preceptuado en el artículo segundo de mi decreto número 255, la ponencia de su constitución interna, dispongo:  
Artículo único. Quedan aprobados los estatutos de Falange Española Tradicionalista y de las JONS en los términos siguientes:

### ESTATUTOS DE FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS JONS

#### Capítulo primero. Normas generales

Artículo primero.—Falange Española Tradicionalista y de las JONS es el Movimiento Militar inspirador y base del Estado Español, que en comunión de voluntades y creencias asume la tarea de devolver a España el sentido profundo de una indestructible unidad de destino y la fe resuelta en su misión católica e Imperial, como protagonista de la Historia, de establecer un régimen de economía superior de los intereses de individuos, de grupo y de clase, para la multiplicación de los bienes, el servicio del poderío del Estado, de la justicia social y de la libertad cristiana de la persona.

Falange Española Tradicionalista y de las JONS es la disciplina por la que el pueblo unido y en orden asiente al Estado y el Estado infunde al pueblo las virtudes de servicio, hermandad y jerarquía.  
Y para el logro de todos estos fines con la fundación heroica del Estado, íntegra en una sola fuerza a la Comunidad Tradicionalista, garantía de la continuidad histórica, y a la Falange Española de las JONS, vocación, forma y estilo de la Revolución Nacional.

Falange Española Tradicionalista y de las JONS se constituye en guardia permanente de los valores eternos de la Patria, virilmente defendidos en tres guerras civiles, exaltados con voz y con sangre el 29 de octubre de 1934 por la nueva generación y definitivamente rescatados en la coyuntura histórica del 17 de julio de 1936 por el Ejército y por el pueblo hecho milicia.

#### CAPITULO SEGUNDO

##### De los afiliados

Artículo quinto.—Los afiliados se dividen en militantes y adheridos. Serán militantes aquellos que, aceptando resueltamente la disciplina de todos los órganos del Movimiento y diciendo consagrarse al logro de sus fines, se hallen comprendidos en las siguientes condiciones:

a) Los que formaran en una de las dos fuerzas integrantes del Movimiento el 20 de abril de 1937 o hayan sido admitidos directamente por la Junta Política con anterioridad a la publicación del presente Estatuto.

b) Los generales, Jefes, oficiales y clases de los Ejércitos Nacionales de Tierra, Mar y Aire, en activo o en servicio de guerra.

c) Los que obtengan esta condición por decisión personal del Caudillo o resolviendo propuestas de las Jefaturas provinciales en atención a los servicios eminentes prestados a la Causa Nacional en la preparación del Alzamiento Militar durante la guerra de los que obtengan esta condición por virtud de lo dispuesto en el artículo séptimo.

Artículo sexto.—Los militantes tendrán la plenitud de derechos y obligaciones que los presentes estatutos y todas las disposiciones reglamentarias les confieran.

Acreditarán su condición mediante el carnet último aprobado por la Jefatura.

Artículo séptimo.—Los adheridos podrán ser admitidos, previa solicitud, por la Secretaría General, los jefes provinciales y locales.

Los adheridos servirán a la Falange Española Tradicionalista y de las JONS sin ninguno de los derechos del miembro de la misma y sin carácter de tal.

Antes del plazo de cinco años, el jefe provincial a quien correspondiera deberá decidir forzosamente sobre la situación del adherido, elevándolo a la categoría de militante o excluyéndolo de la organización. Contra esta decisión se podrá recurrir ante el secretario General.

En cuanto un adherido demuestre haber prestado a la Patria servicios importantes durante la guerra, se decidirá sobre su situación en un plazo máximo de quince días. Si el Jefe Provincial no le concediese entonces la condición de militante, el adherido podrá interponer recurso ante el Secretario General con el aval de

doce militantes o acompañando a la petición un informe del jefe de unidad de combate o de las autoridades civiles.

Los que hubiesen ejercido cargos políticos de administración central antes del 17 de julio de 1936 deberán solicitar su admisión directamente del Secretario General.

Artículo 23.—Necesariamente existirán los siguientes servicios:

1.º Exterior. 2.º Educación Nacional. 3.º Prensa y Propaganda. 4.º Sección femenina. 5.º Obras sociales. 6.º Sindicatos. 7.º Organización juvenil. 8.º Justicia y Derecho. 9.º Iniciativas y orientaciones de la Obra del Estado. 10.º Comunicaciones y transportes del Movimiento. 11.º Tesorería y Administración. 12.º Información e Investigación.

Habrà también una inspección nacional de educación y asistencia religiosa.

#### CAPITULO SEXTO

##### De la Milicia

Artículo 27.—En la guerra y en la paz las Milicias representan el espíritu ardiente de Falange Española Tradicionalista y de las JONS y su viril voluntad de servicio a la Patria en guardia vigilante de sus postulados ante todo enemigo interior. Más que una parte del Movimiento son el Movimiento mismo, en actitud heroica de subordinación militar.

Artículo 28.—EL MANDO SUPREMO DE LAS MILICIAS LO ENCARNA EL CAUDILLO, quien delegará sus prerrogativas en un jefe directo y responsable.  
La distribución y ordenación jerárquica de las milicias será objeto de un Reglamento especial.

#### CAPITULO SEPTIMO

##### Sindicatos

Artículo 29.—Falange Española Tradicionalista y de las JONS creará y mantendrá las organizaciones sindicales aptas para encuadrar el trabajo y la producción y reparto de bienes.

En todo caso los mandos de estas organizaciones procederán de las filas del Movimiento y serán confirmados y tutelados por las Jefaturas del mismo, con garantía de que la organización sindical ha de estar subordinada al interés nacional e infundida de los ideales del Estado.

Artículo 30.—La Jefatura Nacional de Sindicatos será conferida a un solo

militante y su orden interior tendrá una graduación vertical y jerárquica, a la manera de un ejército creador, justo y ordenado.

#### CAPITULO OCTAVO

##### De la Junta Política

Artículo 31.—La Junta Política, Delegación Permanente del Consejo Nacional, estará integrada de doce miembros de este; seis designados por el mismo y otros seis por el Caudillo. Las vacantes que ocurran serán cubiertas por el Caudillo, siempre entre los miembros del Consejo Nacional.

#### CAPITULO NOVENO

##### Del Consejo Nacional

Artículo 36.—El primer Consejo Nacional de Falange Española Tradicionalista y de las JONS será nombrado en la totalidad de sus miembros por el Caudillo, quien podrá en cualquier momento sustituirlos o depurarlos individualmente. Las vacantes que se produzcan serán cubiertas por igual procedimiento dentro de un plazo de quince días.

El número de miembros no será superior a cincuenta ni inferior a veinticinco.

Las vacantes podrán cubrirse por el Jefe libremente y en cualquier momento.

Artículo 43.—El Consejo se reunirá obligatoriamente todos los años el día 17 de julio y cuantas veces sea convocado por el Caudillo.

En la primera reunión prestarán jurídicamente, el jefe y los miembros del Consejo, el juramento de la Falange Española Tradicionalista y de las JONS, por España, ante Cristo y los Santos Evangelios.

#### CAPITULO ONCENO

##### El Jefe Nacional del Movimiento

Artículo 47.—El Jefe Nacional de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, supremo Caudillo del Movimiento, personifica todos los valores y todos los honores del mismo.

Como autor de la era histórica donde España adquiere las posibilidades de realizar su destino y con el anhelo del Movimiento, el Jefe asume en su entera plenitud la más absoluta autoridad.

El Jefe responde ante Dios y ante la Historia.

Artículo 48.—Corresponde al Caudillo designar a su sucesor, quien recibirá de él las mismas dignidades y obligaciones.

El modo de sucesión previsto en los presentes estatutos será reglamentado en sus detalles por el Consejo Nacional.

Las normas generales llegan hasta el capítulo doce y artículo 50.

El Decreto está dado en Salamanca a 4 de agosto de 1937, Segundo Año Triunfal, por el Jefe del Estado, Generalísimo Franco.

## El parte de las operaciones

Boletín informativo del Cuartel General del Generalísimo. Noticias recibidas hasta las veinte horas del día 5 de agosto de 1937.

### EJERCITO DEL NORTE

En algunos frentes, los tiroteos y cañoneos de costumbre.

### EJERCITO DEL CENTRO

En el frente de Aragón continúa la acción de nuestras columnas en el sector de Albarracín para la limpieza total del terreno conquistado. Los prisioneros y presentados en el día de hoy suman 55.

En el frente de Avila se ha llevado a cabo un reconocimiento a vanguardia, recogiendo 17 cadáveres enemigos, 11 fusiles y abundantes municiones.

En los demás frentes, sin novedades dignas de mención.

### EJERCITO DEL SUR

Ligeros tiroteos en el sector de Castro del Río.

Salamanca, 5 de agosto de 1937.—Segundo Año Triunfal.

## Los periódicos franceses señalan la depresión causada en los rojos por los descabros de Brunete y Albarracín

PARIS.—El enviado especial de "Le Jour", hablando de las operaciones en el frente de Madrid, escribe: Son numerosísimos los heridos en Brunete que fallecen en Madrid por falta de los medios necesarios y otros por no poder ser operados a tiempo por falta de médicos.

Hoy nos hemos enterado de la muerte del general Pando, comandante de la nueva brigada internacional, herido gravemente en Brunete y que ha muerto en un hospital de Madrid.

El desastre rojío en Aragón, después de la derrota de Brunete, ha causado en Madrid una profunda impresión y el más vivo desaliento. Los consejos de guerra actúan intensamente y son muchos los oficiales que, acusados de traición, abandono o incapacidad, han sido fusilados, entre ellos un general ruso, acusado de ser trotskista y que mandaba una brigada internacional en el frente oeste de Madrid. La realidad es que este general ha sido fusilado por que en la batalla de Brunete centenares de hombres de su brigada se pasaron a las filas nacionales.

Por su parte el corresponsal de la Agencia Havas en el frente de Aragón, dice: "La calma de estos días en este sector se debe a que la defensa de los rojos está totalmente desarticulada. En Aragón sólo resisten algunos grupos de milicianos que se encuentran perdidos en la Sierra, expuestos a caer en manos de los nacionales o a morir si intentan resistir."

Los rojos han intentado un contraataque en Valdeceña y Bezas, y el resultado ha sido un nuevo retroceso. Todo el territorio al Este de Teruel está bajo el dominio de las líneas nacionales.

Por todas partes se recoge abundante material abandonado por los marxistas en sus continuas derrotas.

Los pueblos aparecen desiertos, y se pasa por ellos sin darse cuenta de su existencia si no fuera por la presencia en ellos de los soldados nacionales.

Los campesinos y sus familias huyeron con el ganado a los montes cuando empezaron los combates y van volviendo, poco a poco, a sus respectivos pueblos para dedicarse a las labores del campo.

Las autoridades nacionales, que saben la terrible situación en que se encuentran, han empezado a establecer almacenes de víveres e incluso albergues para alimentar y cobijar a tanto fugitivo.

Existe, sin embargo, una alegría en tanta desolación. El entusiasmo de las tropas nacionales.

Hacia semanas que los soldados de Franco esperaban el momento de lanzarse hacia adelante, y hoy los héroicos defensores de Teruel, de Belchite, de Albarracín, etc., saborean las rales del triunfo.

## Del Comité de no Intervención

### RUSIA PERSISTE EN SU ACTITUD CERRIL

De Londres dicen que el presidente del Comité de no Intervención celebró hoy diversas entrevistas con los embajadores de Italia, Francia, Rusia y con el actual encargado de los negocios de Alemania, en ausencia de Von Ribbentrop.

Esta noche en Londres se decía que lord Plimouth trata, por todos los medios, de arbitrar una solución práctica para poder continuar las negociaciones de la no Intervención pero parece que de nuevo ha chocado con la cerrilidad del representante de la U. R. S. S.

## El voto de La Coruña a la Virgen del Rosario

LA CORUÑA.—Con solemnidad especial se ha verificado la renovación del voto hecho a la Virgen del Rosario, patrona de La Coruña, en 1589, en acción de gracias por haber libertado a la ciudad del asedio de las tropas del Corsario Inglés Drake.

Asistieron el Ayuntamiento, el Gobernador civil y las autoridades. La fiesta, desde el advenimiento de la república, sólo se había podido celebrar en el año de 1935.

†  
EL SEÑOR

## DON MANUEL GARCIA SUILS

ALFREZ DE LA MEHALLA JALIFIANA DE TETUAN NUMERO 1  
MURIO POR DIOS Y POR ESPAÑA, EN EL-FRENTE DE COMBATE  
A LOS 23 AÑOS DE EDAD

R. I. P.

El Excmo. Sr. Gobernador militar de la Plaza; el Excmo. Sr. Gobernador de la provincia; su desconsolada madre doña Carmen Suijs (Viuda de García Reyes); hermanos don José (Capitán de Infantería), doña Carmen, doña Ascensión, don Julián (Capitán de Infantería) y doña Librada; hermana política doña María Luz Brusola; tíos, sobrinos, primos y demás familia, al participar a sus amigos tan triste nueva, les ruegan una oración por el eterno descanso del alma del finado y la asistencia a los actos abajo indicados, por lo que les quedarán muy agradecidos.

Logroño, 6 de agosto de 1937.

FUNERAL Y MISA DE REQUIEM: HOY, A LAS DIEZ.  
CONDUCCION DEL CADAVER: SE EFECTUO AYER.  
CASA MORTUORIA: CALVO SOTELO, NUM. 6.  
IGLESIA PARROQUIAL: SANTA MARIA DE LA REDONDA.

Agencia Fúnebre Berger. — Sagasta, 27. Teléfonos: 1119 y 1752.

†

PRIMER ANIVERSARIO  
DEL JOVEN

## ISMAEL MARIN GONZALEZ

CABO DEL REGIMIENTO DE INFANTERIA DE BAILEN NUMERO 24  
Y FALANGISTA DE LA VIEJA GUARDIA

QUE OFRENDO GLORIOSAMENTE SU VIDA POR ESPAÑA Y LA FALANGE, EN SOMOSIERRA,  
EL DIA 6 DE AGOSTO DE 1936, A LOS 20 AÑOS DE EDAD

R. I. P.

Sus desconsolados padres don Arturo (Teniente de Carabineros) y doña Consuelo; hermanos María del Pilar, María del Carmen y Arturo; abuela doña Juana Grijalba; tíos, primos y demás familia, ruegan a sus amistades encomienden a Dios en sus oraciones el alma del finado y asistan al FUNERAL DE CABO DE AÑO, que se celebrará mañana, sábado, día 7, A LAS DIEZ MENOS CUARTO, en la Iglesia de Santiago el Real, por cuyo favor les quedarán muy agradecidos.

Logroño, 6 de agosto de 1937.

†

PRIMER ANIVERSARIO  
DEL JOVEN

## FELIX GARCIA GARCIA

SOLDADO DEL REGIMIENTO DE BAILEN NUMERO 24

DIO SU VIDA POR DIOS Y POR LA PATRIA, EN EL FRENTE DE BATALLA, EL DIA 7 DE  
AGOSTO DE 1936, A LOS 22 AÑOS DE EDAD

R. I. P.

Sus padres don Pio y doña Inés; hermanos doña Carmen, señorita Gloria y don José Antonio; hermano político don Policarpo Pérez; tíos, primos y demás familia, ruegan a sus amistades asistan a las MISAS que por el eterno descanso de su alma se celebrarán en la Iglesia de Santiago el Real, mañana, sábado, a las siete y media y nueve, en el Altar de la Virgen del Carmen; a las ocho, en el de San Antonio; el domingo, a las siete y media, ocho y nueve, en el Altar Mayor, y el lunes, a las ocho y media y a las nueve, en el Altar de la Virgen del-Carmen, por lo que les quedarán muy agradecidos.

Logroño, 6 de agosto de 1937.

# Del frente de Madrid Gobierno civil de la provincia Del frente de Aragón

## Una descubierta en la que se recogen muchos cadáveres enemigos.—Las dificultades con que tropiezan los milicianos rojos para pasarse a nuestras filas.

AVILA, 6, 12'30 madrugada.—El hecho de pasarse desde el territorio rojo a las filas nacionales suele ser una aventura que lleva aparejada muy graves riesgos. Graves, porque los soldados nacionales no pueden darse por tranquilizados al ver que caminan hacia nuestras avanzadas soldados que vienen al parecer en son de paz, pues más de una vez se ha dado el caso de que aquellos que parecían fugitivos en realidad no eran más que traidores que buscaban la posibilidad de acercarse a nuestras posiciones para arrojar con más éxito unas cuantas bombas de mano. Pero, al fin y al cabo, la inmensa experiencia que nuestros soldados han adquirido a costa de ver llegar cada día más y más evadidos, hace que estos riesgos a los que aludimos queden realmente amenguados.

Mucho más graves son aquellos que es preciso sortear en el propio terreno rojo hasta quedar fuera del alcance de los fusiles marxistas. Primero el espionaje establecido en las mismas compañías y batallones y luego la serie de estratagemas cada día más extraordinarias puestas en práctica por los jefes y jefecillos de las fuerzas rojas. Y todo ello, aparte de los naturales temores por las represalias que se toman contra las familias de los evadidos, contribuye a que las deserciones del campo enemigo sean un trago difícil y amargo que se pasa con grandes sinsabores. Y, aunque sea olvidar un poco nuestra mera labor de cronistas, aprovechamos con gusto la oportunidad para fustigar duramente la ligereza de aquellos—porque los hay—que reprochan a quienes estuvieron en las filas enemigas y no se evadieron hace mucho tiempo, así como a los que todavía permanecen allí y no se han atrevido a escapar.

Pero, en fin, dejemos estas apreciaciones y volvamos a nuestro punto inicial. La evasión del campo enemigo suele ser cosa grave y difícil por las dificultades que hay que vencer al recorrer la distancia que separa las alambradas rojas de las nuestras. ¿Cuántos han caído así!

Pero hay ocasiones en que el hecho de la evasión se produce en circunstancias anormales, y como un caso de ello, queremos recoger hoy el siguiente, que bien merece los honores de la publicidad.

Un muchacho, que con sus continuas voces más altas que otras y con su audacia, logró fama de "héroe soldado del ejército republicano", amenazaba a los milicianos, los llamaba cobardes y les recriminaba su falta de decisión. Tenía a su cargo el mando de una avanzada y un cierto día dijo a sus compañeros que, para batir a los "faciosos", se hacía necesario emplear una ametralladora en un determinado sector de gran peligro. Pintó con tan graves colores la misión que era preciso realizar que, en cuanto pidió voluntarios para llevarla a cabo, nadie dió un paso al frente.

—Está bien, dijo entonces. Sois unos cobardes. Iré yo solo. Y se combinó la manera de proceder para lograr el mejor éxito. El se adelantaría fuera de las alambradas rojas y preguntaría de vez en cuando a sus compañeros para que no le perdieran de vista.

Se escogieron las horas inciertas del amanecer y sin gran aparato comenzó la difícilísima operación. Unos metros de camino y después la pregunta convenida.

—¿Me veis? —"Sí, sí", contestaban desde la alambrada sus compañeros. Otros cuantos metros más y la misma pregunta.

Al cabo de unos momentos el "¿me veis?" tuvo por contestación "apenas se te ve ya". Un minuto después la voz lejana preguntó de nuevo.—"¿Me veis?" —"No, ya no se te ve."

—Bueno, pues sois unos... imbéciles. Me voy con los míos. ¡Arriba España!

Una encorajinada e inútil descarga de fusilería siguió a estas últimas palabras, pero en verdad no eran más que salvas en honor de quien les había conseguido ganar la mano a fuerza de ingenio.

Hoy nuestras fuerzas de la Sierra llevaron a cabo una pequeña operación, encaminada a rectificar las líneas de vanguardia. Una operación de corta envergadura, pero que ha producido un muy agradable resultado, pues el enemigo sorprendido, dejó en nuestro poder casi una veintena de cadáveres y, sobre todo, un gran arsenal de material y municiones de que se hicieron cargo nuestros soldados.— LOGOS

## Del conflicto chino-nipón

TOKIO.—El ministro de la Guerra comunica que hasta el mediodía del 3, las bajas japonesas eran 374 muertos y 879 heridos.

Los chinos tuvieron dos mil quinientos muertos.

Los japoneses han desarmado a más de siete mil chinos y entre el material que han recogido figuran cuatro cañones, doscientas ametralladoras y cinco mil fusiles.

TOKIO.—La Cámara de los representantes aprobó unánimemente las medidas adoptadas por el Gobierno en el Norte de China y excitó al Gobierno para que liquide definitivamente el problema chino-japonés.

TOKIO.—Se combatió a cincuenta kilómetros de Tien Tsin, así como al Norte de Pekín.

NANKIN.—Seis mil chinos que se encuentran en el Japon han recibido orden del Gobierno chino de concentrarse en Yokooma, para ser repatriados a sus países.

WASHINGTON.—El subsecretario de Estado comunica que después del 26 de julio ha llegado por vez primera un tren de Tien Tsin a Pekín y hoy saldrá uno de Pekín a Tien Tsin.

PARIS.—Hoy manifestaron en la Secretaría del Ministerio de Negocios Extranjeros que ha sido definitivamente zanjado el incidente que se originó hace unos días entre los soldados franceses que guardan el puente de Tientsin y las tropas japonesas.

TOKIO.—A última hora de la noche de ayer, comenzó un fuerte combate a 35 kilómetros al Sur de Tientsin entre las tropas japonesas y chinas.

También se tienen noticias de un nuevo choque a cincuenta kilómetros al Norte de Pekín.

Las últimas noticias son de que grandes contingentes chinos avanzan hacia el Norte del país.

Más de cinco mil chinos han abandonado ya las ciudades de Corea y del Japon.

TOKIO.—Desmintiendo algunas noticias circuladas por las agencias en el Ministerio de la Guerra, manifiesta hoy que no es cierto que el Gobierno japonés haya movillado ya a todas las fuerzas de que dispone, ni siquiera que haya tenido que acudir a sus reservas de hombres y material.

Hoy fueron aprobados en la Dieta los últimos empréstitos. Las cantidades votadas para hacer frente a los gastos ascienden a 517 millones de yens en total.

SHANGHAI.—Se sabe que en Pekín, la calma es ya completa y que las tropas japonesas la han abandonado en el día de ayer, después de dejar un gobierno constituido.

De Washington comunican que el Senado ha dispuesto que los soldados norteamericanos abandonen Tientsin en previsión de posibles incidentes.

TOKIO.—Una pequeña columna motorizada compuesta de 1.500 hombres y que llevaba 300 carros de asalto, ha desfilado hoy por Pekín en dirección a Tao-Chou.

## Junta Provincial de Industria, Comercio y Abastos

Por orden de la Comisión de Industria, Comercio y Abastos de la Junta Técnica del Estado, y a fin de regularizar el suministro de trenza, se pone en conocimiento de todos los fabricantes de alpagatas de la provincia que en el plazo máximo de TRES DIAS, se hallan obligados a presentar en las oficinas de esta Junta declaración jurada comprensiva de los siguientes extremos: Consumo de trenza efectuado en cada época del año; Numeración de trenza precisa; Cosederas complementarias.

Lo que se hace público a los efectos que interesan.

SEGUNDO AÑO TRIUNFAL. SALUDO A FRANCO: ¡ARRIBA ESPAÑA! Logroño, 4 de agosto de 1937.

El Gobernador civil Presidente, FRANCISCO RIVAS Y JORDAN DE URRIES

Por orden de la Comisión de Industria, Comercio y Abastos de la Junta Técnica del Estado, y a fin de regular las importaciones de YUTE en rama para el abastecimiento de saquerío, se pone en conocimiento de todos los consumidores de sacos de la provincia, que en el plazo máximo de tres días se hallan obligados a presentar en las oficinas de esta Junta una declaración jurada del consumo anual que efectúen y su distribución por épocas.

Lo que se hace público para conocimiento de los interesados.

SEGUNDO AÑO TRIUNFAL. SALUDO A FRANCO: ¡ARRIBA ESPAÑA! Logroño, 4 de agosto de 1937.

El Gobernador civil Presidente, FRANCISCO RIVAS Y JORDAN DE URRIES

## INFORMACION DIVERSA

JACA.—La actividad de los soldados de España no se cibe exclusivamente a las tareas de combate y conquista. En Almudévar un núcleo considerable de falangistas se ha dedicado a segar los campos de modestos labradores sin abandonar por esto su servicio. Lo propio que en Almudévar sucede en muchos pueblos de la provincia de Teruel.

LISBOA.—La agencia Havas comunica que la Artillería nacional ha empezado a actuar en algunos sectores de los frentes del Norte.

También comunica que en Santander, donde la carencia de víveres, como se sabe, fué causa de luchas intestinas ya no se registran éstas porque los hay.

Las agresiones a la población civil que durante un año han estado a la orden del día, han cedido en intensidad.

La Aviación española ha lanzado hoy miles de octavillas, invitando a la población a rendirse.

NUEVA-YORK.—El corresponsal en España del "New-York-Thimes" dice que los documentos recogidos en Bilbao demuestran que el mando de Euzkadi dió orden a sus soldados de destruir los pueblos y las iglesias que se viesen obligados a abandonar.

También indica que los que declararon con motivo de la destrucción de Guernica han manifestado que cuanto declararon lo hicieron forzados.

PRAGA.—Un periódico de la oposición dice que los agentes de Moscú continúan reclutando combatientes para la España roja. Recientemente y con el pretexto de visitar la Exposición, fueron enviados a París veinte muchachos que habrán hecho la instrucción militar.

LONDRES.—El "Morning Post" dice que mil padres han acudido al consulado inglés en Bilbao pidiendo la repatriación de sus hijos.

BERLIN.—Periodistas franceses dicen que en Cataluña todo el mundo está cansado de la guerra y que solo se tomen las represalias de los jefes soviéticos. También indican que el consulado francés está asediado de voluntarios franceses que quieren repatriarse.

SAN JUAN DE LUZ.—El abastecimiento de la zona roja es cada día más difícil, pues el abandono de las zonas del campo y las devastaciones que las hordas hicieron en todos los pueblos obliga a importar del extranjero los artículos más necesarios.

Se sabe que en el mes de julio fueron adquiridos por el consejo de Aragón 40.000 kilos de arroz, a 42 pesetas los cien kilos; y 15.000 kilos de café a 1.050 pesetas los cien kilos, así como otros artículos en menor cantidad que han podido en parte abastecer a los pueblos hambrientos.

ROMA.—Alvarez del Vayo ha recibido a un periodista de Nueva Zelanda, al que ha comunicado que no hay que hacerse ilusiones ya que toda esperanza de una solución proveniente del Comité de no Intervención debe ser abandonada completamente.

MILAN.—Para evitar nuevos incidentes en la zona Norte de España, el gobierno de Valencia decidió hace algunos días que nuevamente se encargase Aguirre de un gobierno que funcionara como delegado del central.

Efectivamente apenas llegado Aguirre a Santander, designó las personas que habían de cooperar con él, pero resultó que todos los nombrados declinaron el "honor" de representar a Valencia.

ORENSE.—A las dos y media de la tarde de hoy, cinco de agosto, ha llegado a esta ciudad la esposa del Generalísimo Franco con su séquito, almorzando en el Hotel Roma, donde la cumplimentaron las autoridades.

A las cuatro menos cuarto de la tarde salió para visitar el Monasterio de Osera, desde donde continuó su viaje a Salamanca.

MADRID.—El general Miaja se ha visto obligado a ausentarse de Madrid, por lo cual se ha hecho cargo de la jefatura del ejército del Centro

el exdirector general de Seguridad, teniente coronel Ortega.

Esta mañana el Ortega recibió a los periodistas, con los que sostuvo una cordial conversación, en la que confirmó su designación interina para la jefatura del ejército del Centro, en tanto que el general Miaja esté dirigiendo la ofensiva del frente de Aragón.

SANTANDER.—Los familiares del secretario de Indalecio Prieto salieron de Santander el día 21 de julio, a bordo del vapor "Alice Mary", con dirección a Francia.

PERPIGNAN.—Según rumores bastante fundados, ha sido detenido el consejero de Justicia de Cataluña, por orden del presidente de la Generalidad.

## Del frente de Asturias

GRADO, 4.—Todo hacía suponer que, después del enorme castigo impuesto por nuestros soldados a los rojos de Asturias, quedarían estos maltrechos y desganados para una temporada, porque el desastre en Cuero y la Cimera, ha sido de unas proporciones tan considerables que en el día de hoy se llevan recogidos ya más de quinientos cadáveres, entre ellos el de un jefe y varios oficiales, así como numeroso armamento.

Pero la desorientación de los dirigentes es si cabe de mayores alcances que la derrota de estos días.

Ya en el colmo de su nerviosismo han desencadenado un ataque a nuestras posiciones del enlace con el frente de León, en el sector de Genestoso, a donde trasladaron rápidamente un batallón que inició el ataque con las primeras luces de hoy.

Se desarrolló el ataque por la posición de Sandurria, una de las tres que limitan el frente asturiano de los Pirineos con las del frente castellano, en la que se defendieron con una bravura sin límites unas docenas de falangistas de la heroica bandera de La Corona.

Durante mas de cuatro horas, los rojos persistieron en su desesperado esfuerzo, prodigando su fuego exclusivamente sobre la posición citada, que aguantó firme la intención, rechazando de manera brillante al enemigo que al mediodía se retiraba sin haber podido avanzar un sólo paso.

Las bajas sufridas por el batallón ascienden al centenar, de ellos 20 muertos con otros tantos fusiles, un fusil ametrallador y diverso material. Nuestras bajas fueron tan escasas que apenas el hubo tres o cuatro heridos, siendo preciso destacar el coraje de los heroicos falangistas coruñeses que, una vez más dieron pruebas fehacientes de su alto valor combativo ya que supieron hacer honor a la gloriosa bandera a que pertenecen.

Aparte esta nueva derrota roja poco hay que contar de novedad. Solo algunas incursiones de la aviación marxista por la costa dejando caer unas cuan-

## Teruel animado por los centenares de milicianos pasados a nuestras filas que vitorean a Franco.—El enorme trabajo de nuestro servicio de recuperación.

TERUEL.—Por dos hechos bien elocuentes podemos medir el castigo infligido al enemigo en los últimos días en el sector de Alharcón. Teruel está repleto de milicianos que se pasan a nuestras filas, y nuestro servicio de recuperación aún sigue clasificando el material capturado. Dos hechos que bastan por sí solos para probar la intensidad del descalabro marxista.

Baste decir en cuanto al botín de guerra que es el mayor de los recogidos hasta la fecha en campos de Aragón. Su cálculo resulta difícilísimo, y al terminar el día las brigadas de recuperación solo pueden recoger y clasificar parte del material abandonado.

He aquí el botín cogido al enemigo en una sola operación de la semana pasada: Cuatro coches ligeros, dos camiones, una mesa clínica, mil quinientas tiendas de campaña individuales, cuarenta paquetes de levadura de pan, una gran cantidad de neumáticos, doscientos fusiles, cerca de cien mil cartuchos de fusil, gran cantidad de bombas de mano, muchos machetes, numerosas prendas de vestuario y abundantes correajes. Esto aparte de infinidad de pequeños objetos personales que nuestros soldados iban recogiendo a medida que avanzaban.

Ya lo anoté en crónicas anteriores. Con los víveres capturados a los rojos, el Quinto Cuerpo de Ejército tendría para mantener a sus fuerzas durante un mes.

Mientras tanto Teruel ofrece animadísimo aspecto. Centenares de milicianos rojos que desertaron de sus filas han invadido sus calles. Son más de quinientos sin contar los prisioneros. Las autoridades militares nos han alojado en distintas fondas y hoteles.

Constantemente destilan por las calles en medio del entusiasmo general.

tas bombas en algunos pueblos de la retaguardia sin víctimas que lamentar por fortuna. Por cierto que unos evadidos por el sector de Grado cuentan el malestar grande que causó en las filas rojas la desastrosa actuación de su aviación que, como decíamos ayer, ametralló a sus propios batallones, haciéndoles buen número de bajas. Aseguran que entre los milicianos se comentaba tan desfavorablemente esta "pequeña" equivocación de los aviadores que algunos no se recataban en manifestar en voz alta que los tales eran faciosos que estaban vendidos a Franco.

Y mientras en las distintas posiciones del frente, la guerra se hace al aire libre, como es natural, en Oviedo prosigue la modalidad subterránea en toda su actividad, habiéndose volado estos días varias contraminas que destruyeron las galerías tan afanosamente socavadas por los mineros, haciéndoles verdaderos estragos en los equipos minadores. —J. A.

## El gobierno ruso-valenciano da cuenta de la desaparición de Andrés Nin y sus cómplices

El gobierno soviético de Valencia ha hecho pública una nota en la que da cuenta de la desaparición de Andrés Nin, de una cárcel madrileña. La nota revela la inseguridad de los prisioneros rojos, en donde cualquier grupo de milicianos puede disponer de la vida de los detenidos.

El gobierno comunista, en su nota, acusa al jefe trotskista de haberse escapado de la prisión, pero lo cierto es que Nin fué sacado de la cárcel por un grupo de milicianos y no ha vuelto a saberse más de él.

La nota dice así: "Al hacerse cargo el Ministerio Fiscal de los encartados en los sucesos subversivos de mayo último en Cataluña y de los acusados por el delito de espionaje y alta traición, con arreglo a los sucesos de los que ya se dió nota pública anteriormente, se ve que no aparece entre ellos el jefe del partido trotskista POUM, Andrés Nin y otros varios de los complicados en los sucesos. Practicadas las consiguientes averi-

guaciones, se ha sabido que Nin fué detenido y trasladado a Madrid, donde se constituyó en prisión con alguno más de sus cómplices en un reformatorio, desapareciendo de él en circunstancias extrañas, habiendo sido hasta ahora infructuosas cuantas gestiones se han hecho para averiguar el paradero de Nin y sus cómplices. El hecho se ha puesto en conocimiento de la Policía, para que esta practique las diligencias precisas para esclarecer cuanto haya relacionado con este asunto y para poner los medios precisos para que sea encontrado Nin y sus cómplices y puestos a disposición del Ministerio Fiscal.

WASHINGTON.—El presidente Roosevelt ha dirigido una carta al Congreso Federal, en la que indica que se están haciendo grandes esfuerzos para evitar que las naciones empleen gases asfixiantes y sustancias químicas en la guerra.

El asunto se está estudiando en Ginebra.

VARSOVIA.—El jefe de la escuadra soviética en el Pacifico que, recientemente, fué apresado, ha sido fusilado.

PARIS.—Doscientos cincuenta miembros del Sindicato de Banca y Bolsa, fueron hoy al ministerio de Hacienda a entrevistarse con el ministro, negándose a abandonar la anteaia. Los visitantes deseaban protestar por el hecho de que se les había subido el sueldo de un tres a un cinco por ciento y el coste de la vida se había elevado en un treinta por ciento.

El ministro prometió recibirlos mañana.

SANTIAGO DE CHILE.—Ha presentado la dimisión el ministro de Justicia.

BERLIN.—La obra del Furber Cancellor "Mi lucha" acaba de ser impresa en caracteres "triles" para los ciegos.

La obra comprende seis volúmenes en tamaño de folio.

PRAGA.—16.000 obreros del ramo de la construcción se han declarado en huelga pidiendo aumento de salario.

Los antiguos combatientes de ejército rojo, todos ellos milicianos del 13 cuerpo de ejército autónomo del gobierno de Valencia, que ha quedado destruido en absoluto, vitorean a España y a Franco y maldicen a Rusia, Prieto, Largo Caballero, la Pasiónaria y demás magnates del socialismo español.

En igual o mayor número están los prisioneros, y a un centenar asciende el de muertos, cuyo enterramiento corre a cargo de nuestros soldados. Por cierto que entre los cadáveres no se ha hallado el de ningún oficial rojo, lo que indica que todos huyeron. También huýó el estado mayor rojo, enviado por Valencia para poner un poco de orden y contener la desbandada, estado mayor que residía en Valdecañas y que, al acercarse nuestras tropas, también emprendió la huida sin tiempo siquiera para levantar las oficinas y abandonando cuanto tenían.

Allí encontramos nuestras tropas un saco con correspondencia particular y otro con correspondencia oficial. Toda la documentación de la división roja número 42, que es la que correspondía a este frente, ha sido recogida por nuestras fuerzas, así como varias maletas con equipajes de los jefes, y numerosos paquetes.

La desbandada del flamante estado mayor bolchevique nos ha puesto en poder de importantes documentos de los que se hizo cargo el Mando Nacional.

Esperemos que las operaciones de limpieza, que hoy continúan en toda la zona de Sierra Carbonera, proporcionen aún mayor trabajo a nuestros ciones aún mayor trabajo a nuestros servicios de información.—LOGOS

Del Extranjero

WASHINGTON.—El presidente Roosevelt ha dirigido una carta al Congreso Federal, en la que indica que se están haciendo grandes esfuerzos para evitar que las naciones empleen gases asfixiantes y sustancias químicas en la guerra.

El asunto se está estudiando en Ginebra.

VARSOVIA.—El jefe de la escuadra soviética en el Pacifico que, recientemente, fué apresado, ha sido fusilado.

PARIS.—Doscientos cincuenta miembros del Sindicato de Banca y Bolsa, fueron hoy al ministerio de Hacienda a entrevistarse con el ministro, negándose a abandonar la anteaia. Los visitantes deseaban protestar por el hecho de que se les había subido el sueldo de un tres a un cinco por ciento y el coste de la vida se había elevado en un treinta por ciento.

El ministro prometió recibirlos mañana.

SANTIAGO DE CHILE.—Ha presentado la dimisión el ministro de Justicia.

BERLIN.—La obra del Furber Cancellor "Mi lucha" acaba de ser impresa en caracteres "triles" para los ciegos.

La obra comprende seis volúmenes en tamaño de folio.

PRAGA.—16.000 obreros del ramo de la construcción se han declarado en huelga pidiendo aumento de salario.

† EL SEÑOR Don Valentín Ruiz Ferrer (Industrial Tablaero) FALLECIO EN EL DIA DE AYER A LOS 70 AÑOS DE EDAD habiendo recibido los Santos Sacramentos R. I. P. Sus apenados hijos doña Raimunda, don Aniano, don Benito, doña Felisa, don Valentín y doña Benita (todos industriales tablaeros); hijos políticos don Primitivo Martínez, don Felipe Gutiérrez, doña Paula Elguera, doña Josefa Rubio, doña Cecilia Gallego y don Francisco Rodríguez; nietos; hermanas políticas doña Jovita Rodríguez (viuda de don Natalio Segura); primos y demás familia, al participar a sus amigos tan triste nueva, les ruegan una oración por el eterno descanso del alma del finado y la asistencia a los actos abajo indicados, por lo que los quedarán muy agradecidos. Logroño, 6 de agosto de 1937. Conducción del cadáver: HOY, a las seis y media de la tarde. Casa mortuoria: Plaza de los Héroes del Alcázar de Toledo, 37. Iglesia parroquial: Santa María de la Redonda. Funeral y Misa de Réquiem: Mañana, sábado, a las siete y media.

† EL SEÑOR DON JOSE SAENZ Y SAENZ FALLECIO EN EL DIA DE AYER, A LOS 48 AÑOS DE EDAD habiendo recibido los Santos Sacramentos R. I. P. Su desconsolada hermana, doña Micaela Sáenz Lázaro; hermanos políticos don Fermín Sáenz Caro y D. Milagros Miralles; sobrinos D. Benito, D. Pilar, D. Adolfo, D. Diego, D. Fidel y D. Angela Sáenz y Sáenz, don Primitivo Sáenz Azcárate (Párroco de Villoslada), don Luis Sáenz Azcárate, don Daniel Escoriza y doña Leonor Guerrero y demás familia, ruegan a sus amigos encomiénden a sus oraciones el alma del finado y asistan a los actos abajo indicados, por lo que les quedarán muy agradecidos. Logroño, 6 de agosto de 1937. FUNERAL: HOY, A LAS OCHO Y MEDIA. CONDUCCION DEL CADÁVER: HOY, A LAS DOCE Y CUARTO. IGLESIA PARROQUIAL: SANTIAGO EL REAL. CASA MORTUORIA: FONTANILLAS, (QUINTA ANGELITA). MISA DE REQUIEM: MAÑANA, A LAS NUEVE Y MEDIA. MESA DE FIRMAS: ANTONIO SAGASTUY, E.

† EL SEÑOR DON JOSE SAENZ Y SAENZ FALLECIO EN EL DIA DE AYER, A LOS 48 AÑOS DE EDAD habiendo recibido los Santos Sacramentos R. I. P. Su desconsolada hermana, doña Micaela Sáenz Lázaro; hermanos políticos don Fermín Sáenz Caro y D. Milagros Miralles; sobrinos D. Benito, D. Pilar, D. Adolfo, D. Diego, D. Fidel y D. Angela Sáenz y Sáenz, don Primitivo Sáenz Azcárate (Párroco de Villoslada), don Luis Sáenz Azcárate, don Daniel Escoriza y doña Leonor Guerrero y demás familia, ruegan a sus amigos encomiénden a sus oraciones el alma del finado y asistan a los actos abajo indicados, por lo que les quedarán muy agradecidos. Logroño, 6 de agosto de 1937. FUNERAL: HOY, A LAS OCHO Y MEDIA. CONDUCCION DEL CADÁVER: HOY, A LAS DOCE Y CUARTO. IGLESIA PARROQUIAL: SANTIAGO EL REAL. CASA MORTUORIA: FONTANILLAS, (QUINTA ANGELITA). MISA DE REQUIEM: MAÑANA, A LAS NUEVE Y MEDIA. MESA DE FIRMAS: ANTONIO SAGASTUY, E.

La acostumbrada charla del general Queipo de Llano

Buenas noches, señores. No pasa nada, señores, no pasa nada. Ayer no pude acercarme al micrófono porque...

Los rojos andan muy revueltos con eso del Comité de no intervención y de las distintas posturas de las diversas naciones que toman parte en él.

Sabidas son las tendencias que se han puesto de manifiesto ante dicho Comité. De una parte, Italia y Alemania...

Valdecañas estas cosas truhán en la oficina. Tienen un plan de ataque y se preparan para el momento.

Este estado de cosas me preocupa mucho. Me preocupa mucho el estado de cosas que se está haciendo en el Norte...

Estas naciones que hablan de la retirada de los voluntarios y se atreven a proponerla como condición primordial...

Francia e Inglaterra están ahora de acuerdo en presentar una fórmula que resuelva la cuestión de acuerdo con los demás Estados...

Delos, por su parte, trabaja para disuadir al Gobierno soviético en su intención de que sean considerados como voluntarios extranjeros en el Ejército Nacional los Regulares.

Francia tendrá que cambiar de política si no quiere avenirse a quedar aislada en Europa, y mucho me equivoqué si en plazo muy breve no vemos otra crisis en Francia para formar un gobierno con hombres, quizá desde la derecha socialista hasta los partidos moderados...

Francia tendrá que cambiar de política si no quiere avenirse a quedar aislada en Europa, y mucho me equivoqué si en plazo muy breve no vemos otra crisis en Francia para formar un gobierno con hombres...

Francia tendrá que cambiar de política si no quiere avenirse a quedar aislada en Europa, y mucho me equivoqué si en plazo muy breve no vemos otra crisis en Francia para formar un gobierno con hombres...

Francia tendrá que cambiar de política si no quiere avenirse a quedar aislada en Europa, y mucho me equivoqué si en plazo muy breve no vemos otra crisis en Francia para formar un gobierno con hombres...

Francia tendrá que cambiar de política si no quiere avenirse a quedar aislada en Europa, y mucho me equivoqué si en plazo muy breve no vemos otra crisis en Francia para formar un gobierno con hombres...

Francia tendrá que cambiar de política si no quiere avenirse a quedar aislada en Europa, y mucho me equivoqué si en plazo muy breve no vemos otra crisis en Francia para formar un gobierno con hombres...

Francia tendrá que cambiar de política si no quiere avenirse a quedar aislada en Europa, y mucho me equivoqué si en plazo muy breve no vemos otra crisis en Francia para formar un gobierno con hombres...

Francia tendrá que cambiar de política si no quiere avenirse a quedar aislada en Europa, y mucho me equivoqué si en plazo muy breve no vemos otra crisis en Francia para formar un gobierno con hombres...

Francia tendrá que cambiar de política si no quiere avenirse a quedar aislada en Europa, y mucho me equivoqué si en plazo muy breve no vemos otra crisis en Francia para formar un gobierno con hombres...

Francia tendrá que cambiar de política si no quiere avenirse a quedar aislada en Europa, y mucho me equivoqué si en plazo muy breve no vemos otra crisis en Francia para formar un gobierno con hombres...

El ilustre charlista García Sanchiz hace la "Acusación y defensa de Bilbao" en una conferencia admirable

BURGOS.— En el teatro principal ha dado esta tarde su anunciada charla el ilustre charlista García Sanchiz.

Desde el palco presidencial la oyeron el alcalde y algunos concejales de Bilbao asistiendo asimismo varios vecinos de la capital vizcaína, que han sufrido horas de angustia en aquella zona.

El salón estaba completamente lleno. En el fondo del escenario ondeaban las banderas Nacional y de los países amigos.

Al aparecer el charlista es acogido con una entusiasta ovación. "Acusación y defensa de Bilbao", así llama el orador a su discurso, considerándose abogado del pleito de Vizcaya contra España.

Indica la menor importancia del marxismo, que no fué sino la materia colorante. Todo el peligro y daño corresponde al nacionalismo. Es enorme el delito de los nacionalistas vascos.

Traza el paralelo histórico de Valencia y Cataluña, demostrando que en el pasado no se ven nivelados el Cid y la sublevación del siglo XVII.

En cambio el actual clero catalán se deja matar antes de pactar con los rojos.

Tampoco el desarrollo de la riqueza es punto de planteamiento de los sucesos ocurridos. Los bizcarras estamparon billetes de banco en los que aparece un labriego con sus bueyes, pero lo que caracteriza las industrias del Nervión es el mineral de hierro.

Los separatistas vascos contribuyeron no poco al relativo éxito de los gobernantes madrileños que aspiraban a destruir el carlismo. Indalecio Prieto fué, en este caso, lo que el viento en una hoguera.

El charlista se refirió después al clero separatista, formado según dice por sacerdotes del diablo, y con tanto coraje como decisión expone el servicio de España en la contrarreforma de Trento y en la evangelización de América.

Por lo demás, esta guerra merece, como las antiguas, que le sean concedidos por el Santo Padre los honores de Cruzada.

Tornando al tema de la charla fué el pintoresco pleito de Euzkadi y traza de Aguirre, al que califica de grotesco, pero terrible.

Después el orador señala el caso de los patriotas vascos, que son los creadores de las máximas empresas como los Altos Hornos y Vasconia.

Monárquicos invariables imponen su política y por ello moral y materialmente los aniquila la república.

En vísperas de la proclamación de ésta y presinténdola, propugnan una arrolladora campaña ofensiva, sin que se acuerden en el resto del país.

Por otra parte los intelectuales son inconfundiblemente españoles y en ningún sentido figuran en el nacionalismo. Y hé ahí la violencia extrema de una situación que se prolonga durante años y años.

Llega la victoria y casi en su totalidad la España Nacional se asombra de que entre las montañas y brumas de Vizcaya, no se festeje ruidosamente su liberación.

Vasconia habrá de olvidar su orgullo y nosotros acataremos su poderío. Cabe honrarse con los que fueron como una fortaleza patética y que colaboraron en la fracasada rendición de Bilbao.

Lo que dicen los rojos El estado del Cardenal Arzobispo de Sevilla

SEVILLA.— S. E. el Cardenal Humada continúa en el mismo estado de gravedad.

Se ha celebrado una segunda consulta por los médicos que le asisten. La noche última la ha pasado el ilustre enfermo bastante tranquila y parece ser indicio de una mejoría en su estado.

Por el Palacio Episcopal sigue desfilando un gentío enorme para adquirir noticias del estado del cardenal Humada.

En las primeras horas de la tarde de ayer fué traído a nuestra capital, en la carroza automóvil de la Agencia Funeraria Berger, desde el frente de combate, donde halló gloriosa muerte luchando por Dios y por España, el cadáver del joven alférez de la Mehalá Jalifiana de Tetuán, número 1, don Marcial García Sullis, y aco seguido quedó expuesto en la capilla ardiente, instalada en el domicilio de su doliente familia.

Los restos del heroico militar fueron velados por amigos y compañeros, siendo muchas las personas que desfilaron ante aquellos, en testimonio de condolencia, a la vez que de admiración a quien con tanto valor como abnegación supo dar su vida en defensa de los sagrados destinos de su querida Patria.

A las seis y media se verificó el fúnebre acto del sepelio que, según supusimos, constituyó una manifestación de duelo, pues aunque el fuerte calor y el desconocimiento por muchos de la hora del entierro, restó alguna concurrencia, esta fué lo suficientemente numerosa para que revelase el general pesar producido por la muerte del joven y heroico logroñés.

El féretro, soberbio arcon de caoba, envuelto en la gloriosa Bandera Española y materialmente cubierto de coronas de flores naturales, entre las que destacaban la de su apenada madre y hermanos, y otra de las señoras logroñesas que habían sido sus madrinas de guerra.

Fué presidida la luctuosa comitiva por el coronel de Estado Mayor señor García Espinosa, que ostentaba la representación del excelentísimo señor gobernador militar; el secretario del Gobierno civil D. Lorenzo L. Urizarra, representando al excelentísimo señor gobernador civil; los hermanos del finado, don Julián y don José, capitanes del Ejército; sus tíos, don Juan García Reyes, comandante de Caballería; don Angel Sullis, don Hermilio Montes y don Gabriel Brusola; delegado de Hacienda don Landisalo Montes; coronel de la Zona don Heliodoro Lozano; coronel de Artillería don Julián Durán; jefe del Regimiento de Bailén, don Ricardo García Pereda; teniente coronel don José Ducho; capitán de Artillería, don Anastasio Carnicero, y otros familiares y amigos, a continuación de los cuales seguía el cortejo, en el cual figuraban muchos militares y representantes de todas las clases sociales de la capital.

En la plazuela de las Bodegas Franco Españolas se efectuó el desfile de la comitiva ante el cadáver, haciéndolo en último lugar el piquete de Bailén, con escuadra, banda y música, que había rendido los honores de ordenanza.

Al terminar, el coronel de la Zona señor Lozano, ensalzó con emocionantes vivas la gloria de los caídos, contestando el público con fervoroso entusiasmo.

El cortejo, apenas disminuido, siguió hasta el cementerio, no abandonando el sagrado lugar hasta que que dó en el descanso el heroico alférez logroñés.

A las muchas manifestaciones de pesar que recibieron ayer la apenada madre, doña Carmen Sullis, viuda de García-Reyes, hijos y demás familia, unimos la nuestra, no menos expresiva y sincera.

Notas del Gobierno Militar

LOS PRISIONEROS ALOJADOS EN LA PLAZA DE TOROS, HAN ENTREGADO 604'65 PESETAS PARA LOS HERIDOS DE LOS HOSPITALES DE ESTA PLAZA, CON MOTIVO DE LA FIESTA QUE CELEBRARON EL DIA DE SAN IGNACIO DE LOYOLA, RASGO PATRIOTICO QUE SE HACE PUBLICO PARA SU SATISFACCION.

LA REPRESENTACION DE LOGROÑO DE LA SOCIEDAD "TIRO NACIONAL DE ESPAÑA", POR ACUERDO DE LA JUNTA RESPECTIVA, HA HECHO ENTREGA EN ESTE GOBIERNO DE 8.700 VAINAS DE CARTUCHERIA REGLEMENTARIA DONADAS GRATUITAMENTE EN BENEFICIO DEL ESTADO ESPAÑOL.

LO QUE SE HACE PUBLICO PARA ESTIMULO DE TODOS Y COMO EXPRESION DE AGRADECIMIENTO.

Un profesor suizo alaba la labor social que se realiza en la España de Franco

LAUSANNE.— El profesor de Historia Universal de Neuchâtel, Eddy Bauer, salió para España con el fin de visitar las regiones ocupadas por los nacionales y ha enviado a la "Gaceta de Lausanne" su primer artículo sobre las impresiones que ha recibido.

Refiere la descripción que le ha sido dada por otro suizo, director de una importante fábrica, el cual le dijo a Bauer cómo ya mucho antes de estallar el movimiento el desorden se había apoderado de las regiones industriales.

Cartas de amenaza al personal de la Dirección, huelgas, sabotajes, todo estaba a la orden del día antes de estallar la guerra civil.

Después de la reconquista por los nacionales todo ha entrado en el más perfecto orden y el obrero español halla de nuevo, como por encanto, sus virtudes de costumbre, su devoción y su apego al trabajo.

Después de las maniobras, 4.500 "avanguardistas" y quinientas italianas de la Academia femenina de Orvieto desfilaron ante el Duce, aclamándole con manifestaciones entusiastas, que alcanzaron su más alto grado cuando los niños españoles, agrupados alrededor del Duce, cantaron el himno de Falange y el "Giovinezza".

Los pequeños huérfanos españoles continuaron su emocionante manifestación de salutación al Duce, quien les respondió con un tripe ¡Arriba España!

Cuando contribuyas al "Plato Único" y "Día Sin Postre" no mires lo que da fulano o mengano, piensa en lo que da el combatiente: su vida por la tuya. Y que os pedirá cuentas a los dos: al fulano que no da lo que debe y a tí que no das lo que puedes

Mil millones en objetos robados han pasado la frontera franco-catalana

PERPIGNAN.— Se sabe de FUENTE ABSOLUTAMENTE CIERTA, que el gobierno rojo de Valencia ha conseguido abanderar en Francia varios barcos españoles que se dedicarán, bajo el amparo de la bandera francesa, a transportar mercancías de guerra, falseando de manera tan hábil la neutralidad que el Gobierno del Frente Popular francés dice sostener.

Prieto comunicó con carácter oficial a un amigo suyo, que recientemente le visitó en Valencia, que los ellos los rojos, calculaban había pasado la frontera terrestre de objetos robados (joyas, alhajas, objetos de arte, objetos de culto, etc) se elevaba a mil millones de pesetas al cambio de la lista de donativos y se despidió hasta mañana.

ayer, ya que sólo se han registrado pequeños tirones sin importancia en algunos sectores. Espera que pronto se produzca la tormenta. Da lectura a la lista de donativos y se despidió hasta mañana.

Milicia Nacional

A pesar de los constantes llamamientos que se vienen haciendo a todos los CABALLEROS de Logroño para inscribirse en la Milicia Nacional, como no han acudido todos, se ruega una vez más acudir a las Oficinas de esta Jefatura, ya que el no hacerlo indica estar en contra de nuestro Glorioso Movimiento y, por lo tanto, de su muy Ilustre Caudillo S. E. el Generalísimo Franco.

Logroño, 5 de agosto, de 1937.— Segundo Año Triunfal. Saludo a Franco: ¡Arriba España!

El Jefe Delegado Provincial de la Milicia Nacional, SANTIAGO ALONSO SAENZ.

Los niños españoles y el triple ¡Arriba España! del Duce

ROMA.— Esta mañana, el Duce asistió a las maniobras de final de curso de jefes de Centuria de los "avanguardistas" y quinientas italianas de altas personalidades militares y civiles, entre las cuales se hallaban el embajador de España en el Quirinal señor García Conde.

Después de las maniobras, 4.500 "avanguardistas" y quinientas italianas de la Academia femenina de Orvieto desfilaron ante el Duce, aclamándole con manifestaciones entusiastas, que alcanzaron su más alto grado cuando los niños españoles, agrupados alrededor del Duce, cantaron el himno de Falange y el "Giovinezza".

Los pequeños huérfanos españoles continuaron su emocionante manifestación de salutación al Duce, quien les respondió con un tripe ¡Arriba España!

GOBIERNO CIVIL DE LA PROVINCIA

FONDO DE PROTECCION BENEFICO SOCIAL Y SUBSIDIO PRO COMBATIENTE

Table with 2 columns: Donativos recibidos en el día de hoy, Suma anterior, pesetas, 382'85. Don Polcarpo Zurita 30. Don Esteban Gutiérrez 10. Suministros industriales 15. Don Mariano Ayuso 6. Doña Julia Pipaón 50. Doña Ramona Laredo 10. Suma y sigue, ptas. 502'85. Logroño, 5 de julio de 1937. El Gobernador Civil-Presidente

Soñaba...

una señora de su casa, dónde encontrar las FRUTAS-MAS SELECCIONADAS, los HUEVOS MAS FRESCOS, las MAS VARIADAS CONSERVAS a precios baratos... y despertó en la Frutería y Huevería

LA CASTELLANA

Recién inaugurada. Marques de Vallejo, 15.

En la Nueva España las clases laboriosas participarán directamente en la gran tarea del Estado nacionalsindicalista. Todos los que cooperan a la producción constituyen en él una totalidad orgánica

Cafiaspirina. Contra todos los dolores. Bayer. Logo with Bayer cross and 'BAYER' text.

Obrero español. Hasta ahora has sido víctima de inmundos dirigentes marxistas, que explotando tu buena fe, te impusieron un yugo de dura esclavitud. Obrero honrado, abre tu corazón a la esperanza. Franco, el Caudillo, el Salvador de España, será quien implantará la verdadera Justicia Social.

Vertical text on the far left edge of the page.

# LA SESION DE AYER EN EL AYUNTAMIENTO

## SESION DE LA PERMANENTE

Bajo la presidencia del alcalde accidental, don Tomás Moreno Garbayo, y con asistencia de los concejales señores Santana, Del Valle, Estefanía y Martínez Val, celebró ayer sesión ordinaria la Comisión Municipal Permanente de nuestra capital.

Leída el acta de la sesión anterior por el señor secretario, fué aprobada.

## ORDEN DEL DIA

**CUMPLIMIENTO.** — Se da cuenta de un atento oficio del alcalde de Zaragoza, en el que participa su toma de posesión de dicho cargo, acordando corresponder a su atención.

**DE BENEFICENCIA Y SANIDAD.** — Se conceden los auxilios gratuitos de la Gota de Leche a los solicitantes, don José María Justo Torrecilla y doña Eloisa Bretón Pérez, y previo pago de diez céntimos diarios a don Jesús Llerena Arriaga.

Se acuerda acceder al ingreso en la Casa Cuna del Niño Jesús de los hijos de los solicitantes, don Benigno López Castro y doña Sabina Torres Pérez.

Se concede la correspondiente autorización para apertura de establecimientos de comestibles y abacería, a doña Margarita Ichaño Martínez y don Alfonso Asensio Yoldi, respectivamente.

**LISTA DE POBRES.** — Después de detenido estudio se aprueba el ingreso de trescientos noventa y cinco solicitantes, denegándolo a trescientos cuarenta y dos.

**DE POLICIA URBANA.** — Se autoriza a don Alberto Valenzuela para que pueda habitar la casa de su propiedad de reciente construcción, sita en la calle del Capitán Gallarza.

Se autoriza a don Valentín Alaiza para construir una galería en el piso segundo de su casa de la calle de Ferrerías, autorizando también a don Eduardo Amalric, para construir un tramo de escalera en la casa de su propiedad números 104 y 106 de la calle del General Mola.

Vista una instancia presentada por don Francisco Arribas, como Delegado de la Caja General de Ahorros de Zaragoza, en la que solicita se modifique el acuerdo por el que se autorizaba a dicha entidad para ampliar el sótano en el edificio que tiene en construcción en nuestra ciudad, se acuerda el renovar dicho acuerdo, modificándolo en el sentido de que por ocupación de dichos sótanos deberá pagar un canon que será fijado por la Comisión de Hacienda.

**LISTA DE JORNALES.** — Se aprueba la correspondiente a la semana del 26 al 31 de julio último, ambas inclusive, que asciende a 1.013 pesetas.

**DE HACIENDA.** — Se concede a doña Felisa Ibáñez, viuda del empleado de Consumos, ya fallecido, don Luciano Iturriga, las dos pagas de toca reglamentarias.

Se acuerda conceder una gratificación a los lectores de contadores de aguas, en atención al exceso de trabajo que sobre ellos pesa y así también al portero de la Casa Consistorial, don Luis Elías, por su trabajo extraordinario en la venta de tickets del Subsidio Pro Combatiente.

Se concede al bombero don Joaquín Larrinaga Arenas, una gratificación de cien pesetas para atender a los gastos que le han producido las lesiones que se produjo en actos de servicio.

Presentado un solo pliego al concurso para la adquisición de mobiliario para las oficinas municipales, que no reúne las condiciones estipuladas se acuerda abrir nuevo concurso introduciendo algunas modificaciones aconsejadas por las circunstancias actuales.

Se aprueba una extensa relación de facturas por distintos suministros, importante 22.973 pesetas.

**CONCEJAL DE SEMANA.** — Es designado para la próxima, don Antonio Estefanía.

Se acuerda conceder un voto de gracias al personal del negociado de Quintas del Ayuntamiento, por sus trabajos extraordinarios y que la Comisión de Hacienda determine si son acreedores a una gratificación.

Y no habiendo más asuntos de que tratar se levantó la sesión.

## SESION PLENARIA

A continuación se celebró sesión extraordinaria del pleno, presidiéndola don Tomás Moreno Garbayo, asistiendo los concejales Santana, Estefanía, Del Valle, Martínez Val, Rodríguez, Mendoza, Gómez, Esteban Iñiguez, San Juan, Fernández de la Pradilla, Valenzuela, Sáenz, López Menéndez y Yanguila.

Es aprobada el acta de la sesión anterior.

Se da cuenta por el señor Secretario de haberse presentado dos instancias al concurso para la provisión del cargo de Depositario de los fondos de este Ayuntamiento, actualmente vacante. Dichas instancias corresponden a don Francisco Atauri Manchola, que ocupaba cargo análogo en el Ayuntamiento de Haro, y don Joaquín Picazo Burriel, ex Alcira, Valencia.

Se procede a la votación que determina la Ley Municipal vigente, resultando designado por unanimidad de votos el señor Atauri, acordando a instancia de la Presidencia oficialrle con ruego de que se incorpore al cargo para que ha sido nombrado a la mayor brevedad, levantándose acto seguido la sesión.

## ESTAMPAS DE LA GUERRA

# La "sonrisa" de Bilbao

Por ALEJANDRO MANZANARES

Una de las cosas que más llamaron la atención a la entrada de nuestro Ejército en Bilbao fué contemplar el rostro cadavérico de sus habitantes. Todo el mundo tenía una expresión triste, melancólica, como de enfermos crónicos del estómago. Semblantes de retratos del Greco, alargados, de mirar contemplativo y profundo. Se notaba a la legua que estas gentes habían sufrido mucho, que tenían aún presente en su imaginación las escenas alucinantes del asedio, la tortura escalofriante de los dramas vistos, oídos o padecidos... Estas gentes no podían sonreír. Se sentían incapaces, por más esfuerzos que hacían, de abocar una sonrisa que implicase cierta gratitud o reconocimiento hacia los heroicos soldados libertadores. Gran parte de la frialdad que creyó advertirse en los primeros días en la población, podía achacarse a este fenómeno de hambre y de angustia. Nunca fué desde luego, el carácter bilbaíno —por extensión el vizcaíno— muy propicio a la expansión ruidosa, a la manifestación exagerada del júbilo. Pero es que, en las circunstancias aquellas, después de once meses de privaciones y de martirios, la sonrisa había helado en el fondo de las almas y no era posible que surgiese espontáneamente a los labios. Se sonreía, sí, más a la fuerza, con displicencia, con un deje de amargura y un gesto de interior pesadumbre. Y no podía achacarse esto a falta de entusiasmo, ni debía atribuirse tampoco este parquedad en el regocijo a desafecto a España. Significaba, sencillamente, eso, que, aunque quisieran, no podían sonreír. Y esta era la enorme tragedia del buen bilbaíno: no poder estar contento, mejor dicho, no serle posible demostrar su alegría, su gozo, su natural satisfacción. La indiferencia aparente de Bilbao tenía, pues, gran parte de su origen en estos antecedentes psico-biológicos...

rápido, comienzan a sonreír. Ya no ven por las calles aquellos rostros de mirada impenetrable, con la boca entreabierta y los dientes enseñando, como un anuncio de hiebro del Polo. Y no solamente sonríen, sino que, además, hacen hasta chistes, toman a broma los sufrimientos pasados, y se burlan, entre chacotas y donaires, de la odiosa maldita. Es lo que nos faltaba por ver. ¡Bilbao humorista! Pues, si, señores. Y para que ustedes lo comprueben, ahí van unos cuantos chistes de actualidad que corren estos días de boca en boca...

Cuentan que cuando un bilbaíno recorria, durante el dominio rojo-separatista, los bares públicos sollozando inutilmente alguna bebida —café, té, tía, manzanilla, etc.— y, por casualidad, caía con suerte en un establecimiento donde tenían la aromática bebida, solía exclamar, henchido de satisfacción:

—¡Hombre! Me alegro de ver... "té" bueno...

Y a que no saben ustedes por que ahora comen en Bilbao pan en buenas condiciones estéticas y de fácil digestión

—Pues porque, desde la entrada de los nacionales, que son excelentes tiradores, hacen pan... blanco.

He aquí el timo o saludo de moda: —Oye. Abur... gos. (Que es adonde llevan estos días, para ser "examinados", a los separatistas vascos.)

La víspera de la liberación de Bilbao, el dueño —derechista y españolista él— de un almacén de combustibles, al preguntarle una parroquiana si tenía carbón, contestó con la mayor naturalidad, y sin doble intención en sus palabras:

—No, carbón no tengo hoy. Pero mañana habrá mucha leña...

El golpe espontáneo circuló bien pronto por todo el barrio. Se le sacó punta, como vulgarmente suele decirse, y el individuo en cuestión, acu-

**LA AMETRALLADORA** es el mejor semanario, porque enseña deleitando. Compre usted **LA AMETRALLADORA** y recréese con su lectura y en la contemplación de sus páginas a cuatro colores. Añada a esta satisfacción la de saber que en los frentes, nuestros heroicos soldados gozan igualmente de su lectura gracias a su generosidad de usted—puesto que por cada ejemplar que a usted le cuesta 25 céntimos, enviamos dos ejemplares a las trincheras— y entonces aún será mayor su alegría porque se reconocerá a sí mismo fiel cumplidor de sus obligaciones: Ningún placer en la retaguardia sin algún sacrificio por la vanguardia.

Impóngase como un deber ineludible comprar semanalmente

# LA AMETRALLADORA

sado de "faccioso", fué buscado, para fusilarlo, por los esbirros de los guda-ris.

Afortunadamente, nuestro hombre pudo ocultarse a tiempo en un sótano, logrando salir con vida de su escondite cuando, al día siguiente, entró en la antes invicta Villa nuestro brillante Ejército.

## DEL BREVARIIO DEL T. A. C.

¿Tu tranquilidad te permite distrarte de los espectáculos públicos? ¿Estás agradecido a los combatientes que te proporcionan este reposo?

Entonces, asiste a las representaciones del T. A. C. y gozarás de un buen espectáculo a la vez que rindes homenaje de gratitud a los soldados que defienden tu sosiego.

El T. A. C. que actúa en los frentes de batalla, no es el que tú conoces. Este es un espectáculo frívolo. Aquel, es una pincelada suave en el paisaje recio de la Guerra.

Y el soldado necesita de este reposo sentimental, que tu puedes proporcionarle.

La greguería del Circo; la distracción del Cinematógrafo; la belleza del Teatro; todo esto que tú disfrutas diariamente en la retaguardia, puedes compartirlo con el combatiente, si ayudas al sostenimiento del T. A. C.

## Delegación Provincial de Asistencia a Frentes y Hospitales

Cantidades recibidas de los pueblos de la provincia, procedentes de la cesación hecha el día 25 del pasado mes de Julio, con motivo del día del Homenaje al Frente

Nájera, media libra esterlina	753'55
Ortígosa	314'00
El Redal	34'00
Calahorra	1.313'85
Arnedo	274'05
Santa Lucía	49'70
Villa de Ocón	31'09
Alfaro	313'00
Aldeanueva de Ebro	160'00
Angulano	92'00
Autol	190'15
San Asensio	189'55
Anguacama	90'00
Sotés	25'00
Munilla	622'80
Santo Domingo	321'00
Cervera del Río Alhama	115'00
Aguiar	103'10
Rincón de Soto	235'55
Fuonmayor	925'00
Alberite	1315'00
Torretila	73'60
Grávalos	106'45
Los Molinos	19'50
Ortuelo de Ocón	9'90
Aldeanueva	13'15
Pipaona	20'00
De Las uedas	11'20
Hormilla	56'00

Logroño, 5 de agosto del II Año Triunfal.

## AL RETORNO DE BANDERAS VICTORIOSAS

Por los campos sagrados de la España mártir paulatinamente van pasando las horas de dolor. Ya poco a poco, suavemente, la nave hispana va bogando en pos del puerto seguro, del cual el faro de la esperanza deja ver sus rayos aún débiles, imperceptibles casi, mas no para los corazones que ansiosos otean el horizonte, en espera de alcanzar justo premio a sus sacrificios constantes. Ya poco falta, mas es seguro que no todos los que en la nave se encuentran entrarán en el puerto. A este sólo arribarán los que lo hayan merecido. Muchos sí, mas no todos.

Todos aquellos que en los momentos de tempestad faltos de valor y la fortaleza necesarias cual endebles mujeres, se acurrucaron en la bodega de la nave llenos de terror y de angustia o aquellos que obcecados e inconscientes del peligro que los rodeaba, se cruzaron impasibles de brazos sonriendo malignamente al ver los esfuerzos de los demás, esos no entrarán. Y no lo harán porque el resto de la tripulación que hubo de luchar con peligros sin fin, no consentirá que disfruten de la quietud serena aquello que no lo merecen.

Son las Juventudes españolas las que van dominando la borrasca. Mas están en las primeras líneas, allá en el frente y sólo se preocupan de ven-

cer a las hordas masónico marxistas. Mientras, en la retaguardia alguien pretende elevarse con el esfuerzo de los camaradas combatientes. Mas es necesario que se enteren de una vez para siempre. ¡Atended, hombres de poca fé!

En la época en que las calles de España estaban dominadas por la sombra satánica de Marx, fué la Falange la que se propuso recuperarias para España. Y las recuperó. Y de la Falange la vanguardia revolucionaria era casi en su totalidad del S. E. U. Hé ahí el peligro, tibios de corazón. Porque hoy aunque nuestros mejores han caído o están en las trincheras, los rescoldos de su estilo inimitable han sido recogidos por estas juventudes universitarias, que por su poca edad o por su débil constitución física esperan en la retaguardia el triunfo nacional-sindicalista. Mas no lo hacen ociosos, pues conscientes del deber que como tales se han impuesto y siguiendo la estela de los actos de Matías Montero y Alejandro Salazar, se han constituido en la vanguardia revolucionaria de la retaguardia. Y poseedores del estilo rígido y militar de la Falange, vigilan incansablemente.

¡Atención la retaguardia! Las Falanges Universitarias preparadas para la victoria final harán la leva a la vuelta de banderas victoriosas. Y la harán con la justicia y la rigidez que les caracteriza. Y entonces, ¡Ay de aquellos que no supieron oír las llamadas angustiosas de la Patria! Como dijo el Divino Maestro ¡mas les valiera no haber nacido!

Por la Universidad Imperial Estudio y Acción. ¡Arriba España!

C. A. jefe provincial del S. E. U.

## Disposiciones oficiales

El "Boletín Oficial del Estado", en su número de hoy, inserta, entre otras las siguientes disposiciones:

Constituyendo el Comité Sindical de la Hojalata y del Estañó, que tendrá como cometido facilitar la importación de ambas materias primas para las necesidades del consumo en razón al déficit que para cubrir aquella, pueda resultar de la producción nacional. Nombrando delegado Provincial de Trabajo interino de Baleares, a don Pablo Espejo Maroto.

Reponiendo en su cargo de los Jurados Mixtos de Vizcaya, a don Ramón Martínez Sáinz.

Concediendo el reintegro al servicio activo del Estado al oficial primero del Cuerpo Técnico Administrativo del Ministerio del Trabajo, don Antonio Merino Santolalla.

Disponiendo que el Delegado Provincial de Trabajo de segunda categoría, don Nicolás Salas, con destino en la Delegación de Cádiz, pase a prestar sus servicios en la de Córdoba.

Trasladando a la Delegación Provincial de Trabajo de Granada, a don Enrique Sinder Martín, con destino actualmente en la de León.

Habilitando para ejercer el empleo de capitán al teniente de Infantería de Bailén, don Santiago Sáenz Calleja.

Nombrando maestros herradores provisionales al cabo de Bailén, Abundio Bocos Barco y al soldado del 12 regimiento de Artillería, Francisco Achútegui Rodríguez.

## OBRA NACIONAL SINDICALISTA

## DESCANSO DEL SOLDADO

Por iniciativa de Falange Española Tradicionalista y de las Jons, el próximo domingo, día 8, se inaugurará en San Sebastián la obra social dedicada al "Descanso del soldado", institución que tiene por objeto dar a los combatientes unos días de reposo en aquella hermosa ciudad del Cantábrico para que restauren sus fuerzas y torjan su ánimo con el espíritu de colaboración que entre la retaguardia y el frente se establece por medio de esta obra de Falange, prueba evidente del sentido social de hermandad que representa el Movimiento Nacional que acudilla nuestro jefe Francisco Franco.

En la inauguración hablarán los camaradas Vélez, Rídruejo, Villanueva y otros en presencia de las autoridades del Movimiento y del Estado.

Una nota más de la hermandad de la retaguardia y el Frente, preparadora del clima nacional-sindicalista; unión y solidaridad, con los frojadores de la España Nueva, que nos traerán también la sinfonía vibrante de aires de la trinchera, para mantener la tónica emocional y alegre con la juventud que lucha y vence.

**SASTRERIA - CAMISERIA**

# TENA

Por traslado residencia se traspasa negocio

## INSECTICIDAS

INSECTICIDA LIQUIDO A GRANEL  
INSECTICIDA LIQUIDO EN LATAS  
INSECTICIDA POLVOS EN BOTES

JUAN JOSE ALONSO.—CERVANTES, 1.—LOGROÑO

## Falange Española Tradicionalista y de las Jons

Se ordena a todas las camaradas que venían relacionadas ayer y que no han acudido al llamamiento, se presenten HOY, sin excusa alguna, antes de las doce de la mañana, en nuestro domicilio social (Avenida de Navarra, 4).—La Jefe Local.

## MARGARITAS

Se convoca para hoy, viernes, de siete a ocho de la tarde, a las afiliadas siguientes:

Julia Ceniceros, Esperanza Cobos, María Tre, Angelita Martín, Conchita Santo Tomás, Elena Loyola, Amalia Pardo, Guadalupe de Ayala, María Vicente, Amparo García, María de la Antigua Pérez, Divina Loyola, Pilar Madaria, Micaela Cermelo, Nunci Jaldón, Gloria Navarro, Angeles Pérez, María Martínez, Silvana María, María Isabel Ortiz de Zárate, Encarnación Errasti, Segunda Pérez, Rafaela Martínez, Concha Cambra, Carmen Ortiz, Regina Pecía, Conchita Ortiz, Angelita Fernández, Bienvenida Irisarri, Mercedes Soto, Dolores López, Natividad Iturriga, Carmen Sáenz, Pilar Garrigosa, Juana Garrigosa, Carmen González, Gloria Gutiérrez, Genoveva de la Asunción, Presentación Gil, Angelina Sáenz, María Victoria Martín, Teresa Santarán, María Luisa Cristóbal, Paqueta Luis, Higinia Peña, María Negrillos, Gloria Novellán, Petra Bacigalupe, Amalia Corres, María Luisa Corres, Concha Gil, Carmen Esteban, Ester Paris, Angeles de la Asunción y Soledad Olasagarri.

Logroño, 5 de agosto de 1937.  
Segundo Año Triunfal.

## MURCIA-ALBACETE

Habiéndose constituido la Jefatura Provincial de Murcia de F. E. T. y de las Jons, con residencia en Granada (Aben Humeya, 12), se pone en conocimiento de todos los murcianos y albacetenses, a fin de que envíen su dirección a la mayor brevedad a esta Jefatura o a su Delegado para las provincias de Navarra, Guipúzcoa, Vizcaya, Alava y Logroño, residente en Puenteerrabia (Falange local).

El Jefe provincial de Murcia Saludo a Franco: ¡Arriba España!

## Avisos y Noticias

Con motivo de su fiesta onomástica y para ofrecerle el testimonio de afecto a que por sus cualidades de carácter y sus merecimientos de todo orden es acreedor, el teniente coronel médico jefe de los hospitales militares de la plaza, don Ignacio Granada, fué anoche obsequiado con un banquete, que sirvió muy bien la "Casa Barajas", por el personal técnico y sanitario de los citados establecimientos.

El acto cordialísimo tuvo una extraordinaria simpatía, y al hacernos eco de él enviamos al señor Granada nuestra sincera felicitación.

Los hijos y familia del finado DON JOSE HERNANZ TRISTAN (q. e. p. d.), dan las gracias más expresivas a cuantos se interesaron por su salud durante su enfermedad y asistieron a la conducción del cadáver y demás actos piadosos celebrados con ocasión del triste motivo de su fallecimiento.

**CARRRETERO** muy práctico para andar con caballerías, se necesita, con buenos informes, en el Almacén de Cereales de Hipólito Loyola, Nájera.

A los 48 años de edad dejó ayer de existir el conocido labrador don José Sáenz Sáenz, que, por su ejemplar laboriosidad y estimables cualidades, había llegado a una situación acomodada y a captarse sinceros afectos entre la gente del campo, por lo que su fallecimiento ha sido sentidísimo.

Descanse en paz y reciba su hermana doña Micaela, hermanos políticos y demás familia la expresión de nuestro pésame más sentido.

**MUEBLES BARATOS**

**ANTA**

Portales, 46

Se ha recibido un vagón de **MELONES** tendales y **SANDIAS** DE MALAGA. Ventas al por mayor y menor calle del Peso, número 4. No confundirse, Alejandro Marin.

**D. GAYO** Vías urinarias. Rayos X. Rayos ultravioleta. MURO DE LA MATA, 10, 2.

Ayer, a la avanzada edad de 70 años, dejó de existir el conocido industrial tabajero, don Valentín Ruiz Ferrer.

Las actividades que desarrolló hasta en los últimos años el finado, fueron tan manifiestas que recientemente llevó a cabo la construcción del edificio existente en la Playa del Ebro, sin cejar en las necesarias reformas hasta verlo dotado de todas las comodidades en tan agradable paraje. Atendia además, cuidadosamente su establecimiento y en uno y otro aspecto hizo inmensas relaciones y generales afectos y estimaciones.

Igual camino de asiduidad al trabajo ha seguido su numerosa familia, dedicada en su casi totalidad a la industria tabajera.

A toda e.a., en particular a su hijo don Aniano, acreditado industrial charcutero, establecido en Logroño, nos hacemos expresión de nuestro pésame más sentido.

Las misas que se celebren mañana, sábado, día 7, a las ocho y ocho y media, en el Altar del Carmen, y a las ocho y media y nueve y media, en el Altar de la Virgen del Pilar, de la Iglesia de Santiago el Real, serán aplicadas en sufragio del alma del heroico Capitán DON ANTONIO VILLAS ERCORECA (q. e. p. d.), muerto en el frente de batalla, luchando por Dios y por España.

La familia agradecerá la asistencia.

## ANUNCIO

Don Tomás Moreno Garbayo, Alcalde Presidente accidental del Excmo. Ayuntamiento de esta ciudad,

HAGO SABER: Que desde la hora de las nueve a una de la tarde, del día de hoy, pueden pedirse en la Confección municipal, las aguas del PANTANO DE LA GRAJERA, para el campo que se riega por los ríos de Ceballos, Sequero y Río Mayor.

Lo que se hace público por medio de este Bando para conocimiento de los interesados.

Logroño, 6 de agosto de 1937.  
El Alcalde accidental, Tomás Moreno Garbayo

En el Hospital Provincial, sala de urgencia, fué ayer asistido Adolfo San Rodrigo Guinea, de 29 años, albañil, de herida contusa en el parietal izquierdo, causada trabajando en las obras del edificio para Gobierno civil.

## La Fior Viguesa-Pescadería

Le ofrece a usted, señora, variedades de pescados en inmejorables condiciones en calidad y precios.

Merluza	3'70 ptas kilo
Pescadilla	1'60 " "
Bonito	2'50 " "
Bacalao	2'00 " "
Almeja gorda	2'75 " "
Almeja mediana	2'40 " "
Mariscos	3'00 " "
Sardinas	1'20 " "

Los demás artículos, de los muchos que se deja de anotar, a precios insospechados.

Venta, Plaza de Abastos, entresuelo

En la Inspección de Primera Enseñanza de esta provincia, se interesa la presentación de doña Josefa Castelló, para entregarle un documento, que le interesa.

Mañana, sábado, a las nueve, en la Iglesia de Carmelitas, darán comienzo MISAS GREGORIANAS por el descanso del alma de DON JOSE CALDERON GAZTELU, Capitán de Aviación, muerto por Dios y por España, el 16 de febrero de 1937.

Su viuda doña María del Pilar Ferrerros de Tejada, hijas y demás familia, agradecerán la asistencia.

**EMILIO CASAS**

ESPECIALISTA EN

**PIEL, SIFILIS Y VENEREO**

MURO DE LA MATA, 8. DE 11 a 14

CALCETINES NIÑO, FAJAS, CORBATAS, LANAS, MEDIAS

Precios baratísimos

**LACALZADA**

Sagasta, 25 y M. de San Nicolás 97

En la Inspección de Policía Urbana, bajos del Ayuntamiento, se interesa la presentación de Angeles Olasagarri para enterarle de asunto que le afecta.

En la misma Dependencia y a disposición de sus dueños, se encuentran una guerrera de militar con unas cartuchas, y un portamonedas con cierta cantidad de dinero; encontrados en la vía pública.

**V. Infante** Especialista en Garganta, nariz y oídos Consulta de Calvo Botello, 9. 11 a 1 y de 3 a 4.

# Carta de París

Los que se habían hecho la ilusión que el Gobierno Chautemps cambiaría el rumbo en la política francesa y ponía fin a la preponderancia de Rusia en los asuntos de Francia han tenido tiempo de cerciorarse como tenía razón al excluir tal eventualidad. El intento franco-soviético de torpedear el proyecto británico de arreglo del asunto del Control en España demuestra como Moscú sigue mandando en París y en toda Francia.

La huelga del personal de hoteles y restaurantes continúa y se agrava a pesar de los pretendidos intentos del gobierno para solucionar; a Moscú le interesa mantener la agitación en Francia para poderla arrastrar más fácilmente al conflicto europeo que pretende desencadenar con motivo del problema español.

Los comunistas, después de haber aceptado el gobierno Chautemps como solución al desbarajuste provocado por el gobierno Blum, pretenden condicionarlo ahora su apoyo y ejercen el más descarado "chantaje" para sostenerse; a pesar de su extrema debilidad, el gobierno Blum se ve precisado a apoyarse cada día más en el radical Chautemps que ha prestado a hacer el juego de Moscú en el seno del Comité de No Intervención de Londres.

A esta entrega sin condiciones de París a Moscú contribuye también el fracaso completamente "totalitario" de la política exterior francesa; después de Polonia que se ha puesto de acuerdo con Alemania, de Yugoslavia que se ha puesto de acuerdo con Italia, ahora es Rumanía la que busca una aproximación con Polonia, desentendiéndose de la tutela francesa, y hasta Checoslovaquia aterrizada por consolidamiento del Eje Roma-Berlín intenta aproximarse a Italia y Alemania, sacrificando sus lazos con Francia que se encuentra aislada, presa de una honda y peligrosa agitación social que coincide con una gravísima crisis financiera.

El Frente Popular, que empezó utilizando el apoyo soviético para los gastos de su campaña electoral, para falsear mediante votos mercenarios la legítima voluntad de los electores, hoy se encuentra prisionero del sovietismo, y aunque presidido por el radical Chautemps, el gabinete de París no tiene más remedio que actuar según el dictado de Moscú.

Esta subordinación del gobierno del Frente Popular Francés a poderes extranjeros, cuyos intereses están en contradicción con los de Francia, aparece tan evidente que empieza a preocupar a los más conformistas, ahondándose el divorcio entre el gobierno y la opinión pública.

Desde luego, los agentes soviéticos que disponen de medios importantes procedentes de la explotación inhumana del trabajo forzoso de millones de pobres obreros y campesinos rusos, intentan por todos los medios engañar a la opinión y aterrozar a las derechas; pero no puede estar lejano el día en que una saludable reacción intervenga para restablecer el imperio de la auténtica voluntad del pueblo francés, contra las intrigas soviéticas y la codicia y ambición de los políticos del Frente Popular.

GEORGES BIDART (IPES)

# Noticias de Navarra

## OBRAERO HERIDO

PAMPLONA, 5.— Cuando se hallaba trabajando en las inmediaciones de Peralta el obrero agrícola Teófilo Muñoz, fué alcanzado por la polea de una trilladora, resultando con la fractura de la bóveda del cráneo. Su estado es gravísimo.

## AGRESION A HACHAZOS

En Griceta se agredieron a hachazos José Manuel Urcialo y Nicolás Albistur, resultando ambos heridos. Albistur recibió un tremendo golpe en la cabeza y su estado es gravísimo.

## Niño ahogado

En Aza ha perecido ahogado el niño de 16 meses, Jesús Daría Gofí Arzuaga, por haber tenido la desgracia de caerse al pozo de una finca.

## EL CARDENAL HUNDAIN

El prelado pamplonés, cardenal arzobispo de Sevilla, don Eustaquio Hundain, que se encuentra gravemente enfermo y viaticado en Sevilla, seguía ayer en el mismo grave estado. Su distinguida familia de aquí recibió un despacho ayer, en el que se le comunicaba que el ilustre enfermo seguía lo mismo que el día anterior. Habían celebrado consulta tres eminentes doctores sevillanos y, según parece, coincidieron en la gravedad de la congestión pulmonar que padece, aunque sin ver un peligro inminente de muerte.

Roy, nuevos han salido para Sevilla los sobrinos del Cardenal, don Abraham Hundain y don Martín Lloboc.

Se cursaron numerosos telegramas interesándose por la salud de Su Emiliencia.

## HALLAZGO DE UN CADAVER

Ha aparecido colgado de una balaustrada de los sillós de la Azucarrera de Tudela, junto a la vía del ferrocarril de Tarazona, Laureano Aranda

Cutiérrez, de 55 años, natural de Calatayud; el cadáver fué recogido a presencia del Juzgado que se constituyó en el lugar del suceso.

## HORROROSA TORMENTA

En el término de Zugarramurdi descargó una formidable tormenta de piedra gruesa, que originó daños de gran consideración en las huertas, donde los frutos de todas las clases quedaron totalmente arrasados. Hace más de 25 años que no se había conocido aquí tormenta semejante.

# AUDIENCIA

## MALVERSACION DE FONDOS

Del Juzgado de Arnedo procedía la causa que ayer se vió en esta Audiencia ante el Tribunal de Derecho. El señor fiscal acusaba al procesado Policarpo Tejada Fernández de que, como alcalde que era de Molinos de Ocaín en 1935 y hasta el mes de julio de 1936, a pesar de los reiterados requerimientos oficiales de que fué objeto por parte de la Excm. Diputación primero y de la Corporación Municipal, después no realizó gestión alguna para que Andrés Cadarso, ya fallecido, ingresara en Caja provincial 1.202'06 pesetas, que tenía recaudadas por cédulas personales ni impidió, por su negligencia, que éste se las apropiara, siendo defraudada en esta cantidad la Corporación Provincial.

El señor fiscal calificó estos hechos como constitutivos de un delito de malversación de fondos del que es culpable el procesado, al que debe imponerse la multa de 1.202'06 pesetas.

Defendió al procesado el letrado señor Montero, que en un extenso y razonado informe, afirmó que el procesado no ha incurrido en delito ni falta alguna y que, por lo tanto, procede dictar sentencia absolutoria.

La causa quedó vista y pendiente de sentencia.

# LA RIOJA hace 25 años

En la sesión que celebró el Ayuntamiento quedó enterada la Corporación del resumen formado por la Junta municipal del Censo de la población, de los habitantes de hecho y de derecho clasificados por sexos, en el término municipal de Logroño, cuyo resumen fué el siguiente: Población de hecho.—Residentes presentes, 10.030 varones y 11.247 hembras; total, 21.277. Transeúntes.—Varones, 981, y hembras 1.668; total, 2.649. Total de la población de hecho.—Varones, 11.011 y hembras, 12.915; total, 23.926. Población de derecho.—Residentes presentes, 10.030 varones y 11.247 hembras; total, 21.277. Ausentes, 575 varones y 193 hembras; total, 768. Total de la población de derecho, 10.605 varones y 11.440 hembras; 22.045.

En el paseo del Espolón se inauguró el "Patin Sport", entretenimiento nuevo en esta población, que obtuvo un gran éxito, pues se desahozaron por los canales del mismo más de 7.000 personas.

En Alfaro se celebró el enlace matrimonial de la señorita Isabel Eguizabal y don José Carvajal, representante de la Sociedad General Azucarera.

En Vitoria se celebró la tercera y última corrida de ferias, lidiándose cuatro novillos-toros; uno de la ganadería de doña Prudencia Bañuelos, otro de don Julio Gómez y dos de Pérez Tabernero, por Muñozgorri y Lecumberri. Presidió la corrida el expicador "Momento", que se encontraba allí como viajante comercial, pues no quiso presidir ningún concejal por temor a las broncas que pudiesen ocurrir. La entrada muy floja. El pregoneiro anunció que el despejo se haría al son de la gaita por no haberse podido contratar una música. Lecumberri que salió al ruedo cojeando, en su primer día cogido dos veces y el público le obligó a retirarse a la enfermería. Muñozgorri como los toros resultaron buyes mató de cualquier manera los tres primeros y al dar un capotazo al cuarto fué cogido ingresando en la enfermería y el toro devuelto al corral. El diestro Alejandro Sáez (Ale), vestido de paisano se lanzó al ruedo para acabar con el buye, pero el público no consintió que se expulsara a una cornada. Durante la corrida el público protestó varias veces del ganado y pidió que se retirasen las cuadrillas de la plaza.

Pida el exquisito queso de nata

# "ZUGARRA"

De venta en Ultramarinos finos

SE ALQUILA PISO TERCERO IZQUIERDA, con 5 habitaciones y cuarto de baño, en 70 pesetas, en República Argentina. Razón, Marqués de San Nicolás, 107, tercero.

SE DESEA ARRENDAR casa con huerta o patio, cerca de Logroño. Razón, Avenida de Colón, 16, 3.º izqda.

SE TRASPASA CAFE-BAR, en 3.500 pesetas. Informes, Marqués de San Nicolás, 84, Logroño.

SE VENDE RADIO NUEVA, onda normal y extracorta. Informes en LA RIOJA.

# Santo Domingo

5 de agosto

A consecuencia de una caída, se ha fracturado una pierna doña Emilia Marin, esposa de Claudio Gubla.

—A la edad de seis años ha subido al cielo el niño Miguel Pérez Beltrán, criatura lindísima y encanto de cuantos le conocían.

Al entierro del angelito han acudido, todos los obreros de la fábrica de madera de los Hijos de Saseta, como testimonio de pésame a su compañero Ángel Pérez, aserrador mecánico en la misma, al cual y a su esposa acompañó en su inmenso dolor.

—Telefónicamente nos enteramos ayer de que en Vitoria había fallecido doña Mercedes Ponce de León Belloso, hermana de don José Luis, digno juez de Instrucción de este Partido.

Recibida la noticia, marcharon para asistir al entierro, don José María Morras, don Carlos del Barrio, jueces; el canónigo don Anastasio Torrecilla, don Francisco Ferrer, don Claudio Pérez, don Antonio Bañares, don Salvador Capero don Antonio Alonso, don Gustavo Bueno, don José María Rioja y don Saturnino Gómez no habiendo podido hacerlo varios señores más, por la premura del tiempo, y falta de coches por las circunstancias actuales.

Muy sentido ha sido el inesperado fallecimiento de D.ª Mercedes y son muchos los calcateantes que me encargan exprese a don José Luis Ponce de León, hoy ausente por desempeñar en San Sebastián, el cargo de juez de incautaciones, el sentimiento por la desgracia que llora y que sincera y cordialmente siente también este corresponsal.

—En el templo de las Monjas Bernardas se celebraron solemnes funerales de Cabo de año por el alma del que fué de los más entusiastas calcateantes y varias veces Prior de la Cofradía del Santo, don Juan Cruz Capellán, a cuya viuda, hijos y familiares retero mi sentimiento.

—Ha marchado a reincorporarse al frente, el joven estudiante del Colegio Mayor de Misioneros, Mariano Paez. De Pamplona, ha venido la calcateante doña Romana Ycaña.

De Calahorra ha llegado la señorita Micaela Pinilla y D.ª Carmen Angel de Hernández, con la preciosidad de su niña.

De paso por esta ciudad se ha detenido a visitar nuestra Catedral el señor Gobernador civil de Huesca, en compañía de su esposa.

—El comandante médico del Cuerpo de Inválidos don José María Benedito, ha presentado la dimisión de su cargo de Director de la Clínica de esta ciudad o proyectado hospital para convalecientes de guerra fundamentándose en haber sido nombrado ayudante del señor general Jefe de los servicios sanitarios del Ejército del Norte.

Al sentir la marcha de tan perfecto caballero y estimado amigo, le felicitamos por su honroso y distinguido cargo.

# SECCION DE NAJERA

NAJERA, 4

JALME NOAIN EN NAJERA.— Llegó el sábado por la tarde, acompañado de su íntimo amigo Cándido Cenzano, del banderillero Carrato y de otros amigos, deteniéndose unas horas con los muchos amigos y admiradores con que cuenta Jalme entre los najerinos.

Después de cenar opíparamente en el Hotel Campana y de haber saboreado el rico moza en el Gran Casino, me uní a los expedicionarios, saliendo con dirección a Burgos, no sin hacer alto unos momentos en Santo Domingo de la Calzada, para saludar a unos amigos, entre ellos, nuestro compañero Benito Ruiz.

DEL DOMINGO.— Aunque no estuvimos en Najera, sabemos que el primer día festivo de agosto, pasó como todos; algunos partidos de pelota y concierto en el paseo, el cual, a la caída de la tarde, se vió animado por el fresco tan agradable que se respiraba. Los merenderos de La Bomba, Chamberí y Campos Eliseos, concurridos.

CINE.— La cinta patriótica "La toma de Málaga, pasada por el lienzo del Villegas, llevó mucho público y gustó.

VIAJEROS.— Con unos días de permiso vintero del frente los bravos falangistas Santos Fontecha, Antonio Ortiz y Práxedes Mendoza. Se fué a tomar las aguas, el secretario local de Falange Española Tradicionalista y de las Jons, muy amigo nuestro don Pablo Olarte.

DEFUNCION.— Como se temía, falleció el joven Paco Díez, viéndose muy concurrido su sepelio por particulares y amigos. Descansa en paz y reciban sus padres nuestro sentido pésame.

DONATIVO.— El fabricante de alpargatas don Pedro Domingo ha remitido a los frentes algunas docenas de alpargatas. Tendrá muchos imitadores.

A VALVANERA.— Cumpliendo una promesa, salieron a pie para el Monasterio de Valvanera las jóvenes falangistas María del Rey, Concha Rioja, María Hidalgo y Jesusa Ibáñez, a todos los cuales les deseamos grata estancia en los montes districios.

ENFERMO.— Sigue en cama, sin que veamos aumentarse su mejoría, nuestro amigo Conrado del Pino, cobrador de contribuciones, a quien deseamos ver pronto por la calle.

Ego Sum

# Distrito de Logroño

MURILLO, 5

DE FIESTAS.— El pasado día 3, se celebraron en este pueblo las tradicionales fiestas en honor de nuestro Patrono San Esteban. Muy reducidas han sido este año, debido a las actuales circunstancias, pues mientras nuestra querida Patria sangra y nuestros hijos, allí en los parapetos, sufren toda clase de incomodidades (por más que todo lo hagan con el entusiasmo de unos buenos patriotas) nuestro espíritu no está predispuesto a diversiones, hasta que con el auxilio de Dios alcancemos el triunfo, por otra parte cercano, que todos anhelamos.

Se redujeron por tanto, las fiestas, a una solemne procesión con asistencia de todas las autoridades y milicia infantil, estando el sermón a cargo de nuestro digno párroco don Albino Gonzalo, que satisfizo al numeroso auditorio como él sabe hacerlo.

En cuanto a la parte profana todo se redujo a unas horas de música y baile en la plaza.

Aprovechando la coincidencia de las fiestas nos visitó el señor Delegado de Auxilio Social de F. E. T. y de las Jons, que, acompañado de unas cuantas falangistas de la capital y de otras de este pueblo, hicieron una colecta para tan simpática obra social.

LA RECOLECCION.— Van ya muy adelantadas las labores de trilla, que, a pesar de haber tanta escasez de personal, se han desarrollado casi con la misma normalidad que antes.

Aquí, en la retaguardia, es donde más se puede demostrar que somos buenos españoles, haciendo sacrificios y trabajando cuanto podamos en beneficio de nuestra querida Patria, como ocurre en este pueblo, particularmente en las labores de recolección, en las que se emplean desde los niños hasta los más ancianos, pues todos feneímos que ayudar en la medida de nuestras fuerzas.

DEL TIEMPO.— Estamos atravesando una sequía tan pertinaz como pocas veces se ha visto, hasta el punto de que las Centrales apenas pueden dar fuerza a las trilladoras, ni alumbrado al pueblo por la escasez de agua en los ríos.

Las viñas también están padeciendo mucho la sequía y, de no llover pronto, la cosecha tan grande que se presentaba se mermará bastante. De ocurrir así, el año que viene se notará la falta de vino, ya que no se han visto nunca las bodegas tan vacías como están ahora.—B. Orjo.

# DE CAMEROS

SOTO, 4

En el día de ayer se celebró la fiesta del Santo Patrón de este pueblo, San Esteban, limitándose al aspecto religioso con procesión por las calles y misa.

Según nos habían comunicado, serían las diez de la tarde cuando recibimos la visita del jefe provincial de Frentes y Hospitales y del Padre Otal, acompañados por la jefa de propaganda de Frentes y Hospitales doña Leocadia Daroca, de Pardo, los cuales dieron una conferencia a la que asistieron todas las autoridades y numerosa concurrencia. Hizo la presentación nuestro culto alcalde don Santiago Lasero y el pueblo soteño supo corresponder tanto a la suscripción como a las atenciones dispensadas a tan dignos visitantes.

El acto se celebró en el salón de la Sociedad Fomento de Soto, que estuvo completamente lleno.

DEL CAMPO.— Va terminando la siega que este año es escasa, pero tiene buen rendimiento de grano por su buena granazón.—C. G.

# REGISTRO CIVIL

Inscripciones verificadas ayer: Nacimientos.— Irene Torrecilla Esteban, Francisco Javier Soto Gijona. Defunciones.— José Antonio Santa María Pozo, de 18 meses, de Logroño.

Matrimonios.— Ninguno.

SE OFRECE UNA MAQUINA TRILLADORA "Ajuria" núm. 2, Informes en LA RIOJA.

# Escuela Vacante

La Junta del Patronato de las Escuelas de San Román de Cameros, abre concurso para proveer en propiedad, vacante por renuncia, la Escuela de niños, dotada con el sueldo anual de dos mil quinientas pesetas, casa, huerta, más una gratificación, que dependerá del comportamiento del agraciado. En este sueldo va incluido el cargo de Secretario del Patronato.

Las instancias con los certificados de nacimiento y buena conducta, hoja de estudios y copia del Título, se dirigirán al que suscribe, en el término de treinta días, contados desde la fecha de inserción de este anuncio en el "Boletín Oficial", teniendo en cuenta que este Patronato se reservará el derecho de proceder a nuevo anuncio si estimase que ninguno de los concursantes reuniera méritos suficientes para ser designado.

San Román de Cameros, 29 de julio de 1937.—El Presidente del Patronato, Pedro Sáenz Gil.

# NODRIZAS

—Se desea para criar en su casa, próxima a Logroño. Informes en LA RIOJA.

—Soltera, de 20 años, leche de mes y medio, desea criar en casa de los padres de la criatura. Informes, dirigirse al corresponsal de Anguiano, o en Logroño a don Ramón Blasco, Avenida de Portugal, 3, cuarto.

TRILLADORA RUSTON. Se ofrece para la actual campaña. Tratar con Arturo Salazar, en Casalarreina.

FINCA de tres fanegas, buen regadío, al pié de la madre, con frutales, se vende junta o en parcelas, a medio kilómetro de Logroño. Razón en LA RIOJA.

# ALEXANDERWERK

Maquinaria para la industria cárnica y alimenticia. Cuchillas y placas para picadoras. Representante general para España, Ernesto Ohliger. Correspondencia a Zaragoza, Ramón y Cajal, núm. 9.

# NECESITO URGENTEMENTE

Máquina amasadora y máquina de picar carne, sistema "Cutter", así como máquina cortar tocino y otra de cortar y cerrar botes de conserva, usadas, en buen estado. Ofertas al número 28, LA RIOJA.

SE ARRIENDAN: Planta baja, para tienda o almacén, en Laurel, 21; piso tercero, todo confort, en Portugal (Salmerón), 8, y planta baja, con patio, en Salmerón, 33.

SE VENDEN DOS VACAS de 4 y 6 años, una con leche y otra próxima a parir, buena raza. Tratar con su dueño, Máximo Aransay, en Santurde

SE ARRIENDAN TRES PISOS y amplios locales para almacenes: precios económicos. Razón en LA RIOJA.

HACE FALTA UN OFICIAL y un medio oficial de barbería en la de don Antonino Bergasa, en Santacara (Navarra).

SE ARRIENDA HABITACION o se desean HUESPEDES a precios económicos. Sagasta, 29, primero.

SE ALQUILA PISO SEGUNDO, seis habitaciones. Transversal República Argentina, 7.

TOMARIA EN ARRENDG CUADRA, capaz para cuarenta vacunos Razón en LA RIOJA.

CORDEROS. Se venden cincuenta chirros y buenos. Informes, Pedro Las Heras, en Poyales.

SE VENDEN una yegua, de siete cuartas y media de alzada y siete años, con una cría, y una mula, de seis cuartas y media de talla y ocho años. Tratar con Antonio Marcos, en Badarán.

DEPENDIENTE DE PELUQUERIA Se necesita con urgencia, en casa de Pedro Calvo, en Quel.

SIRVIENTA, se necesita. Razón en LA RIOJA.

COMPRO BICICLETA DE CHICA, seminueva, en buen estado. Tratar con Laureano Tribarría, en Oyón.

SE TRASPASA LOCAL PARA COMERCIO, sito en General Mola. Informes en LA RIOJA.

SE NECESITA chica de obligación, sabiendo de cocina. Infútil presentarse sin informes. Razón, LA RIOJA.

DEPENDIENTE DE BARBERO, lo necesita Honorato Gil de Gómez, en Calahorra.

SE VENDEN DOS CARROS, seminuevos, de varas, de 2.000 y 800 kilos de carga, y UNA CUBA, de 250 cántaras. Tratar con Santos Tobalina, en Angueñana. No se contesta por carta.

TINTORERO, se precisa práctico en tintes. Tintorería Masp.

ELECTRICISTA, interesa para población de más de 5.000 habitantes. Será bien retribuido. Infútil presentarse sin buenas referencias y gran competencia. Informarán Duquesa de la Victoria, 38, primero, izquierda.

FABRICACION DE ENVASES para frutas de todas clases. Saturnina Montiel, en Arnedo. (v)

MARMOLTS Y CANTERIA DE ARTE FUNERARIO D. LOPEZ

TALLER: M. DE S. NICOLAS, 124

SE DESEA ADQUIRIR UNA MOTOCICLETA de 2 1/2 a 3 H. P. Dirigir ofertas a Electra Posadas S. A.—Haro.

SE NECESITA CAMARERA para servicio de Hotel, con buenas referencias. Razón, en LA RIOJA.

SE VENDE UN CUBO de 140 cargas de 14 arrobas. Tratar con Valentín "El Soguero", en Murillo Río Leza.

SE VENDEN cubas, un tino y una prensa para vino. Informes LA RIOJA

PISOS. Alquiler con baño y galerías al sol, muy económicos. General Franco, núm. 42.

MADERA DE CHOPO piso y tejado, propia para obras, y cañizo para las mismas, vende en Calahorra M. Rodríguez, Carpintería, frente al Hotel Espinosa. Precios especiales a los señores contratistas.— Compra también arrejos de carro de varas en buen

PASTRANA TELEFONOS: 1754 y 1255

# ARNEDILLO

Fonda y Café, Viuda de Luis Marrodán Lázaro. La más próxima a los Baños.

—Soltera, de 20 años, leche de mes y medio, desea criar en casa de los padres de la criatura. Informes, dirigirse al corresponsal de Anguiano, o en Logroño a don Ramón Blasco, Avenida de Portugal, 3, cuarto.

# Maderas y Serrería

DE ANDRES VERA

Libertad, 9 Teléfono 14-40

# Trilladoras "ROUSTON"

Se ofrece para la presente campaña con todos los elementos. Dirigirse a José Alonso, teléfono, 7, Lerín.

SE VENDEN CINCO CUBAS para vino, seminuevas, de cabida 600, 160, 250, 240 y 200 cántaras. Tratar con Benito Fernández, en Tricio.

PISOS. Se arriendan dos, superiores y muy higiénicos, con rebaja de renta de un 25 por ciento. Informes en LA RIOJA.

BARBEROS.—Necesito oficial o medio oficial. Infútil presentarse sin buenas referencias. Julio Arnedillo, en Rincón de Soto.

OFICIALES ZAPATEROS.—Se necesitan dos para confección y compostura de calzado fuertes. Tratar con Juan Cruz García, Zapatería, en Miranda de Ebro.

Señora sola CEDE HABITACION amueblada, con derecho a cocina, a señora sola. Razón, LA RIOJA.

# BAR LA PLAYA

Si quiere usted pasarlo bien visite el BAR LA PLAYA, donde encontrará trato esmerado y excelente servicio. Hay diversos partidos de pelota todos los días y otras muchas distracciones, que encontrará usted agradables. Visítelo y se convencerá. Se sirven meriendas: avisen con anterioridad al arrendatario C. Rodríguez Cuesta.

SE VENDEN dos motores gasolina, 3 H. P.; un motor trifásico 2 H. P. una sierra cinta; una piedra afilabancos carpintero; una transmisión, de 3'50 metros, con tres coginietes y seis poleas, con sus correspondientes correas. Para verlos, en Talleres Mecánicos Jesús Verdosa, 11 de Junio, 15

SE ALQUILA PISO SEGUNDO, seis habitaciones. Transversal República Argentina, 7.

TOMARIA EN ARRENDG CUADRA, capaz para cuarenta vacunos Razón en LA RIOJA.

CORDEROS. Se venden cincuenta chirros y buenos. Informes, Pedro Las Heras, en Poyales.

SE VENDEN una yegua, de siete cuartas y media de alzada y siete años, con una cría, y una mula, de seis cuartas y media de talla y ocho años. Tratar con Antonio Marcos, en Badarán.

DEPENDIENTE DE PELUQUERIA Se necesita con urgencia, en casa de Pedro Calvo, en Quel.

SIRVIENTA, se necesita. Razón en LA RIOJA.

COMPRO BICICLETA DE CHICA, seminueva, en buen estado. Tratar con Laureano Tribarría, en Oyón.

SE TRASPASA LOCAL PARA COMERCIO, sito en General Mola. Informes en LA RIOJA.

SE NECESITA chica de obligación, sabiendo de cocina. Infútil presentarse sin informes. Razón, LA RIOJA.

DEPENDIENTE DE BARBERO, lo necesita Honorato Gil de Gómez, en Calahorra.

SE VENDEN DOS CARROS, seminuevos, de varas, de 2.000 y 800 kilos de carga, y UNA CUBA, de 250 cántaras. Tratar con Santos Tobalina, en Angueñana. No se contesta por carta.

TINTORERO, se precisa práctico en tintes. Tintorería Masp.

ELECTRICISTA, interesa para población de más de 5.000 habitantes. Será bien retribuido. Infútil presentarse sin buenas referencias y gran competencia. Informarán Duquesa de la Victoria, 38, primero, izquierda.

# Los Prelados españoles dirigen una carta colectiva al Episcopado del Mundo

## El Alzamiento militar-dicen-tuvo desde el comienzo la adhesión y colaboración del pueblo que se incorporó en grandes masas a la Cruzada Salvadora

Comenzamos hoy la publicación de la interesantísima carta que los Obispos de España dirigen a los de todo el Mundo.

El documento tiene la excepcional importancia que representa el juicio sereno del Episcopado Nacional ante la actual guerra civil. Es claro, preciso, terminante.

Aun cuando su extensión no nos permite reproducirlo íntegramente en un solo número damos hoy la primera de las tres partes en que lo hemos dividido y que insertaremos en días sucesivos.

La carta dice así:

### NUESTRA POSICION ANTE LA GUERRA

Conste antes que todo, ya que la guerra pudo revertirse desde que se atacó y se consideró al espíritu nacional, que el Episcopado español ha dado, desde el año 1931, altísimos ejemplos de prudencia apostólica y ciudadana. Ajustándose a la tradición de la Iglesia y siguiendo las normas de la Santa Sede, se puso resueltamente al lado de los poderes constituidos, con quienes se esforzó en colaborar para el bien común. Y a pesar de los repetidos agravios a personas, cosas y derechos de la Iglesia, no rompió su propósito de no alterar el régimen de concordia de tiempo atrás establecido. "Etiam dyscolis": A los vejámenes respondimos siempre con el ejemplo de la sumisión leal en lo que podíamos; con la protesta grave, razonada y apostólica cuando debíamos; con la exhortación sincera que hicimos reiteradamente a nuestro pueblo católico a la sumisión legítima, a la oración, a la paciencia y a la paz. Y el pueblo católico nos secundó, siendo nuestra intervención valioso factor de concordia nacional en momentos de honda conmoción social y política.

Al estallar la guerra hemos lamentado el doloroso hecho, más que nadie, porque ella es siempre un mal gravísimo, que muchas veces no compensan bienes problemáticos, y porque nuestra misión es de reconciliación y de paz: "Et in terra pax". Desde sus comienzos hemos tenido las manos levantadas al cielo para que cese. Y en estos momentos repetimos la palabra de Pío XI, cuando el rezo mutuo de las grandes potencias iba a desencadenar otra guerra sobre Europa: "Nos invocamos la paz, bendicimos la paz, rogamos por la paz". Dios nos es testigo de los esfuerzos que hemos hecho para aminorar los estragos que siempre son su cortejo.

Con nuestros votos de paz juntamos nuestro perdón generoso para nuestros perseguidores y nuestros sentimientos de caridad para todos. Y decimos sobre los campos de batalla y a nuestros hijos de uno y otro bando la palabra del Apóstol: "El Señor sabe cuánto os amamos a todos en las entrañas de Jesucristo."

Pero la paz es la "tranquilidad del orden, divino, nacional, social o individual, que asegura a cada cual su lugar y le da lo que es debido, colocando la gloria de Dios en la cumbre de todos los deberes y haciendo derivar de su amor el servicio fraternal de todos". Y es tal la condición humana y tal el orden de la Providencia—sin que hasta ahora haya sido posible hallarle sustitutivo—que siendo la guerra uno de los azotes más tremendos de la humanidad, es a veces el remedio heroico, único, para centrar las cosas en el quicio de la justicia y volverlas al reinado de la paz. Por esto la Iglesia aun siendo hija del Príncipe de la Paz, bendice los emblemas de la guerra, ha fundado las Ordenes Militares y ha organizado Cruzadas contra los enemigos de la PA.

No es este nuestro caso. La Iglesia no ha querido esta guerra ni la buscó, y no creemos necesario vindicarla de la nota de beligerante con que en periódicos extranjeros se ha censurado a la Iglesia en España. Claro que miles de hijos suyos, obedeciendo a los dictados de su conciencia y de su patriotismo, y bajo su responsabilidad personal, se alzaron en armas para salvar los principios de religión y justicia cristianas que secularmente habían informado la vida de la Nación; pero quien la acuse de haber provocado esta guerra, o de haber conspirado para ella, y aun de no haber hecho

cuanto en su mano estuvo para evitarla, desconoce o falsea la realidad.

Esta es la posición del Episcopado español, de la Iglesia española, frente al hecho de la guerra actual. Se la vejó y persiguió antes de que estallara; ha sido víctima principal de la furia de una de las partes contendientes; y no ha cesado de trabajar, con su plegaria, con sus exhortaciones, con su influencia para aminorar sus daños y abreviar los días de prueba.

Y si hoy, colectivamente, formulamos nuestro veredicto en la cuestión complejísima de la guerra de España, es, primero, porque, aun cuando la guerra fuese de carácter político o social, ha sido tan grave su repercusión de orden religioso, y ha aparecido tan claro, desde sus comienzos, que una de las partes beligerantes iba a la eliminación de la religión católica en España que nosotros, Obispos católicos, no podíamos inhibirnos sin dejar abandonados los intereses de nuestro Señor Jesucristo y sin incurrir en el tremendo apelativo de "canes muti", con que el Profeta censura a quienes debiendo hablar, callan ante la injusticia; y luego porque la posición de la Iglesia española ante la lucha, es decir, del Episcopado español, ha sido torcidamente interpretada en el extranjero; mientras un político muy destacado en una revista católica extranjera la achaca poco menos que a la obsesión mental de los Arzobispos españoles, a los que califica de ancianos que deben cuanto son al régimen monárquico y que han arrastrado por razones de disciplina y obediencia a los demás Obispos en un sentido favorable al movimiento nacional, otros nos acusan de temerarios al exponer a las contingencias de un régimen absorbente y tiránico el orden espiritual de la Iglesia, cuya libertad tenemos la obligación de defender.

No; esta libertad la reclamamos, ante todo, para el ejercicio de nuestro ministerio; de ella arrancan todas las libertades que vindicamos para la Iglesia. Y, en virtud de ella, no nos hemos atado con nadie—personas, poderes o instituciones—aun cuando agradeceramos el amparo de quienes han podido librarnos del enemigo que quiso perderlos, y estamos dispuestos a colaborar, como Obispos y españoles, con quienes se esfuerzan en reinstaurar en España un régimen de paz y de justicia. Ningún poder político podrá decir que nos hayamos apartado de esta línea en ningún tiempo.

### EL QUINQUENIO QUE PRECEDIO A LA GUERRA

Afirmamos, ante todo, que esta guerra la ha acarreado la temeridad, los errores, tal vez la malicia o la cobardía de quienes hubiesen podido evitarla gobernando la nación según justicia.

Dejando otras causas de menor eficiencia, fueron los legisladores de 1931, y luego el poder ejecutivo del Estado con sus prácticas de gobierno, los que se empeñaron en torcer bruscamente la ruta de nuestra historia en un sentido totalmente contrario a la naturaleza y exigencias del espíritu nacional, y especialmente opuesto al sentido religioso predominante en el país. La Constitución y las leyes lícitas que desarrollaron su espíritu fueron un ataque violento y continuado a la conciencia nacional. Anulados los derechos de Dios y vejada la Iglesia, en lo que tiene de más sustantivo la vida social, que es la religión. El pueblo español que, en su mayor parte, mantenía viva la fe de sus mayores, recibió con paciencia invicta los reiterados agravios hechos a su conciencia por leyes inicas; pero la temeridad de sus gobernantes había puesto en el alma nacional, junto con el agravio, un factor de repudio y de protesta contra un poder social que había faltado a la justicia más fundamental, que es la que se debe a Dios y a la conciencia de los ciudadanos.

Junto con ello, la autoridad, en múltiples y graves ocasiones, resignaba en la plebe sus poderes. Los incendios de los templos en Madrid y provincias, en Mayo de 1931, las revueltas de octubre de 1934, especialmente en Cataluña y Asturias, donde reinó la anarquía durante dos semanas; el período turbulento que corre de Febrero a Julio de 1936, durante el cual fueron des-

truidas o profanadas 411 iglesias y se cometieron cerca de 3.000 atentados graves de carácter político y social, prefiguraban la ruina total de la autoridad pública, que se vio sucumbir con frecuencia a la fuerza de poderes ocultos que mediatizaban sus funciones.

Un régimen político de libertad de conciencia se desquició, por arbitrariedades de la autoridad del Estado y por coacción gubernamental que trastocó la voluntad popular, constituyendo una máquina política en pugna con la mayoría de la nación, dándose el caso, en las últimas elecciones parlamentarias, febrero de 1936, de que, con más de medio millón de votos de exceso sobre las izquierdas, obtuviesen las derechas 118 diputados menos que el Frente Popular, por haberse anulado caprichosamente las actas de provincias enteras, vicendiéndose así en su origen la legitimidad del Parlamento.

Y a medida que se descomponía nuestro pueblo por la relajación de los vínculos sociales y se desangraba nuestra economía y se alteraba sin tino el ritmo del trabajo y se debilitaba maliciosamente la fuerza de las instituciones de defensa social, otro pueblo poderoso, Rusia, empalmado con los comunistas decaía, por medio del teatro y el cine, con ritos y costumbres exóticas, por la fascinación intelectual y el soborno material, preparaba el espíritu popular para el estallido de la revolución, que se señalaba casi a plazo fijo.

El 27 de febrero de 1936, a raíz del triunfo del Frente Popular, el Komintern ruso decretaba la revolución española y la financiaba con exorbitantes cantidades. El 1 de mayo siguiente centenares de jóvenes postulaban públicamente en Madrid "para bombas y pistoles, pólvora y dinamita para la próxima revolución". El 16 del mismo mes se reunían en la Casa del Pueblo de Valencia representantes de la U. R. S. S., con delegados españoles de la III Internacional, resolviendo, en el noveno de sus acuerdos: "Encargar a uno de los radicos de Madrid, el designado con el número 25, integrado por agentes de policía en activo, la eliminación de los personajes políticos y militares destinados a jugar un papel de interés en la contrarrevolución". Entre tanto, desde Madrid a las aldeas más remotas aprendían las milicias revolucionarias la instrucción militar y se las armaba copiosamente, hasta el punto de que, al estallar la guerra, contaban con 150.000 soldados de asalto y 100.000 de resistencia.

Os parecerá, Venerables Hermanos, impropia de un Documento episcopal la enumeración de estos hechos. Hemos querido sustituirlos a las razones de derecho político que pudiesen justificar un movimiento nacional de resistencia. Sin Dios, que debe estar en el fundamento y a la cima de la vida social; sin autoridad, a la que nada puede sustituir en sus funciones de creadora del orden y mantenedora del derecho ciudadano; con la fuerza material al servicio de los sin-Dios ni conciencia, manejados por agentes poderosos de orden internacional, España debía deslizarse hacia la anarquía, que es lo contrario del bien común y de la justicia y orden social. Aquí han venido a parar las regiones españolas en que la revolución marxista ha seguido su curso inicial.

Estos son los hechos. Cótenlos con la doctrina de Santo Tomás sobre el derecho a la resistencia defensiva por la fuerza y falle cada cual en justo juicio. Nadie podrá negar que, al tiempo de estallar el conflicto, la misma existencia del bien común—la religión, la justicia, la paz—, estaba gravemente comprometida; y que el conjunto de las autoridades sociales y de los hombres prudentes que constituyen el pueblo en su organización natural y en sus mejores elementos, reconocían el público peligro. Cuanto a la tercera condición que requiere el Angélico, de la convicción de los hombres prudentes sobre la probabilidad del éxito, la dejamos al juicio de la historia; los hechos, hasta ahora, no le son contrarios.

Respondemos a un reparo, que una revista extranjera concreta al hecho de los sacerdotes asesinados y que podría extenderse a todos los que constituyen este inmenso transformo social que ha sufrido España. Se refiere a producido el alzamiento, no se hubiese alterado la paz pública: "A pesar de los desmanes de los rojos—leemos— queda en pie la verdad de que si Franco no se hubiese alzado, los centenares o millares de sacerdotes que han sido asesinados hubiesen conservado la vida y hubiesen continuado haciendo en las almas la obra de Dios". No podemos suscribir esta afirmación, testigos como somos de la situación de España al estallar el conflicto. La verdad es lo contrario; porque es cosa documentalmente probada que en el minucioso proyecto de la revolución marxista que se gestaba, y que habría estallado en todo el país, si en gran parte de él no lo hubiese impedido el movimiento cívico-militar, estaba ordenado el exterminio del clero católico como el de los derechistas calificados; como la sovietización de las industrias y la implantación del comunismo. Era por ende último cuando un dirigente anarquista

decía al mundo por radio: "Hay que decir las cosas tal y como son, y la verdad no es otra que la de que los militares se nos adelantaron para evitar que llegáramos a desencadenar la revolución."

Quede, pues, asentado, como primera afirmación de este Escrito, que un quinquenio de continuos atropellos de los súbditos españoles en el orden religioso y social puso en gravísimo peligro la existencia misma del bien público y produjo enorme tensión en el espíritu del pueblo español; que estaba en la conciencia nacional que, agotados ya los medios legales, no había más recurso que el de la fuerza para sostener el orden y la paz; que poderes extraños a la autoridad tenida por legítima decidieron subvertir el orden constituido e implantar violentamente el comunismo; y, por fin, que por lógica fatal de los hechos no le quedaba a España más que esta alternativa: o sucumbir en la emboscada definitiva del comunismo destructor ya planeada y decretada, como ha ocurrido en las regiones donde no triunfó el movimiento nacional, o intentar, en esfuerzo titánico de resistencia, librarse del terrible enemigo y salvar los principios fundamentales de su vida social y de sus características nacionales. (Continuará).

## Suscripción para el Acorazado "España"

Relación número 34	
Suma anterior, ptas	\$7.764'15
D. Andrés Calvo	25'00
" H. Ameliva	100'00
" Florentino García, de Tudellilla	5'00
" Justo Ortega, de idem	2'00
" Emilio Marrodán, de id.	25'00
" Martín Martínez, de id.	5'00
" Nicolás López, de id.	5'00
" Luciano Gallo	25'00
" José María Madorrán	25'00
" Ansacio de la Iglesia	2'50
Doña María Casas	5'00
Hijos Angel Sancha Mtnez.	200'00
D. Angel Ochua	100'00
" Policarpo Zurita	125'00
Fuerzas Aéreas de Levante	2.560'50
D. María Amalia Amalric de Gran Gabarri	25'00
D. Silverio Herce, Tudellilla	25'00
" Nicolás Pascual Rodrigo	5'00
" Anselmo Rodríguez	25'00
" Feliciano López de Uribe	25'00
Suma y sigue	51.079'15

Logroño, 5 de agosto de 1937.—Segundo Año Triunfal.—El Comisario de Guerra Depositario, Firmado, Daniel López.

Los familiares sin recursos del patriota que lo dejó todo para defender España, NECESITAN Y EXIGEN de todos los buenos españoles el apoyo moral y material que precisa su sostenimiento

Contribuye con el mayor esfuerzo y entusiasmo al "Plato Único" y "Día Sin Postre"

## BODA

En la Iglesia de Santa María, de la Redonda, ante el altar de la Virgen del Pilar, el Abad don Antón Oñate, bendijo ayer, a las once y media de la mañana la unión matrimonial de la bella señorita logroñesa Estrella Sacristán Torralba con el bizarro teniente de Aviación, don Juan Escorihuela.

La boda, en atención a las actuales circunstancias, se verificó dentro de la mayor intimidad, actuando de padrinos nuestro particular amigo don Gerardo Sacristán y la bella señorita Pilar Moreno, padre y prima, respectivamente, de la desposada.

El acta matrimonial fué firmada, como testigos, por el jefe de las fuerzas del Norte, don Julián Rubio, comandante de Aviación e íntimo del contrayente, y por don Iluminado Moreno, interventor de la Scurcal del Banco de España de Haro. Los recién casados marcharon en viaje de luna de miel, a recorrer varias capitales de la España liberada. Nuestra más cordial enhorabuena al nuevo matrimonio, al que deseamos interminables venturas, y nuestra sincera felicitación a las familias de los contrayentes, en particular a los padres de la desposada, nuestros muy estimados convecinos don Gerardo Sacristán y doña Justa Torralba.

## RADIO RIOJA

A las 13, discos solicitados por los heridos hospitalizados en Logroño. A las 13'30, "La Princesa del Dólar" (opereta completa). A las 14'30, retransmisión desde Radio Nacional Salamanca. A las 15, continuación de los discos solicitados por los heridos hospitalizados en Logroño. A las 21'30, Flamenco; noticias locales y de última hora. A las 22'30, retransmisión desde Radio Nacional Salamanca.

## UNA EXPLOTACION INFAME

### El drama de los niños evacuados de Bilbao y refugiados en Niza y alrededores

Actualmente se encuentran en Niza y sus alrededores unos 150 niños, todos varones, evacuados de Bilbao y de una edad de seis a trece años.

Todos ellos se encuentran alojados en casa de miembros del F. P. francés. Para obtener un niño español evacuado de la zona roja, basta solicitar un cuestionario impreso que facilita el "Comité d'Accueil aux enfants d'Espagne", instalado en París y en su número 211 de la Rue Lafayette, y devolverlo después de llenarlo al mismo Comité.

Algunos de los miembros del F. P. francés de Niza, se encuentran ya cansados de tanto niño y en la ciudad ya se habla de recogerles en una colonia, junto con una expedición que se espera recibir de Santander.

A los pobres niños se les da a entender que ellos no volverán a España hasta que sean mayores de edad y puedan vivir independientemente de sus padres. Se les añade que si gana el general Franco no podrán volver a España, ya que sus padres habrán muerto en el frente y sus madres habrán sido asesinadas por los fascistas españoles. Entonces deberán optar por la ciudadanía francesa y naturalmente trabajarán para el triunfo del comunismo en Francia, pues cuando todos los franceses sean comunistas, podrán vengarse de Franco y de los fascistas.

El 14 de julio, fecha en que Francia conmemora la toma de la Bastilla, los niños evacuados vascos formaron una sección en la manifestación del F. P., en Niza, iban en mangas de camisa, encuadrados, con una bandera roja y otra republicana española, con el puño levantado y cantando "La Internacional". Figuraban también en la sección, carteles con inscripciones como las siguientes: "Salvad a nuestros padres", "Queremos nuestras casas", "Queremos la paz", etc. Los periódicos izquierdistas franceses, a la mañana siguiente publicaban fotografías dedicando una parte de la información a la participación de estos niños en la manifestación.

Un buen francés, que conoce España, por haber vivido algún tiempo en nuestra Patria, trabó amistad con dos hermanos evacuados de Bilbao. Ambos demostraron ser inteligentes y educados. Cuando hablaron por primera vez con el buen francés, estaban convencidos de que su madre había sido asesinada por los fascistas, pues les habían contado que los fascistas matan a todo el mundo.

Nuestro amigo les dijo que su madre viviría, pues los fascistas respetan a todas las buenas personas. Entonces demostraron grandes deseos de saber noticias de su madre y volver al lado de sus padres.

Contaron que con fecha 5 de mayo, se encontraban refugiados en Bilbao con sus padres en la Gran Vía número 44, cuarto izquierda. Su padre se llama Ramón Díez y es obrero mecánico de calefacción. Su madre, Paca Muñoz. Antes de la toma de San Sebastián, huyeron de la capital de Guipúzcoa.

El día 5 de mayo salieron de Bilbao en un vapor muy grande, mitad carga y mitad pasaje. Su madre les dejó marchar por fuerza. Todos los niños iban obligados con el convencimiento de que si no partían en aquella expedición, lo harían en otra peor. Vinieron los tres hermanos, José el mayor, de 13 años de edad, Miguel de 11 y Antonio, de 6. La madre no quería separarse del pequeño, pero tuvo que acceder. Con ellos iba también una primita suya, que al desembarcar en La Rochelle se perdió, y ya no supieron nada más de ella.

De La Rochelle fueron trasladados a Perpignan, donde permanecieron 30 días en un campo de concentración. ¡Qué días tan malos!—dicen los chicos.— El Director español que teníamos aún era bueno, pero el francés... Comíamos en platos de hojaldra sucia, así negros. Un solo plato de garbanzos duros nos era servido en cada comida. Por la mañana nos daban un chocolate que sabía a agua colada. A unos niños procedentes de Barcelona les daba tanto asco la comida que pasaron tres días sin comer. En cambio, los directores comían guisados, pollos, postres y vino, y todo ello en platos de loza.

El director francés nos tenía locos. Por nada nos cogía de las orejas y nos levantaba. A un compañero que hacía poco le habían hecho una operación en una oreja, se la desgarró, acometándole una parálisis, por lo que

fué trasladado al hospital, y allí quedó Este mismo director muchas veces se quitaba el cinturón y nos arrebaba con él. Algunas noches nos hacía levantar a las dos o las tres de la madrugada, y a todos nos obligaba a dar vueltas al ancho patio, con la poca ropa con que nos habíamos levantado y los pies desnudos sobre las piedras del patio.

"Varios compañeros se pelearon un día en el comedor por un pedazo de pan. El director francés nos impuso por castigo a todos quedarnos veinticuatro horas sin comer. ¡Y esto con el hambre que llevábamos!

"Durante un recreo, ocho o diez chicos planeamos volver a España. Nos escapamos del campo de concentración y seguimos la vía del tren, creyendo dirigirnos hacia la frontera de Barcelona. Llevábamos un poco de pan y algunos higos. Cuando llevábamos unos diez kilómetros recorridos, nos alcanzaron los del campo de concentración y nos obligaron a seguirlos. Nos pegaron y además nos dejaron 24 horas sin comer."

Del campo de concentración de Perpignan los chicos fueron trasladados a Niza. En la estación de dicha ciudad les esperaban comunistas y socialistas, que los recibieron con mucha fiesta, y reñían porque todos querían llevarse los a sus casas.

El mayor de los tres hermanos, José, lo colocaron en casa de una profesora de piano, soltera, de unos 42 años, que era de la Unión de las Mujeres de Francia contra la guerra.

El hermano menor, Antonio, de seis años, está en casa de unos rusos que le enseñan su lengua. Ya sabe decir algunas palabras en el idioma de la gente de Moscú. El segundo de los hermanos, Miguel, está en casa de un cartero que tiene varios hijos. El hijo mayor de este cartero siempre le pega tanto, que el otro día su madre, riendo, le decía: "Ya lo tienes domesticado". En esta casa únicamente ha encontrado la amistad del perro, que se llama "Boby".

Desde que los chicos vascos hablaron con el buen francés, no tienen otro sueño que el de volver pronto a España y reunirse con su madre.

A estos pobres niños ahora se les ha complicado la situación con la llegada de nuevos niños evacuados y con el cansancio que los miembros del Frente Popular francés experimentan después de varios meses de alojar en sus casas los evacuados de España.

## El teatro ambulante de campaña y su próxima actuación en Logroño

El TAC llega a Logroño. Peregrino de todos los caminos, mensajero de la retaguardia, viene a recoger vuestro saludo para llevarlo entre risas y músicas a los heroicos combatientes que luchan en los frentes de batalla.

El TAC, nacido de la necesidad de proporcionar a nuestros soldados y milicianos unos momentos de esparcimiento, a los que son tan acreedores, no reconoce límites de distancias y se asoma a todos los horizontes. Y llega a todos esos pueblos de la vanguardia, en los que los soldados descansan por breves horas de la calma angustiada del parapeto y del fragor terrible del combate.

Otras veces, el TAC monta su tinglado en los hospitales de sangre y sus actores se asoman a las camillas ante los heroicos heridos de la guerra.

Entre unas y otras actuaciones, el TAC hace un alto en estas ciudades de la retaguardia y trabaja ante vosotros como ahora lo va a hacer en Logroño: Para que con vuestra presencia rindáis homenaje de adhesión a los combatientes y con vuestra aportación económica contribuyáis al sostenimiento de su obra de hermandad.

El TAC os grita, con toda la arrogancia a que le da derecho su labor admirable: NINGUN PLACER EN LA RETAGUARDIA SIN ALGUN SACRIFICIO POR LA VANGUARDIA.

Y el próximo domingo os espera a todos en el Teatro Bretón de los Herreros. Os deleitaréis, pero, sobre todo, cumpliréis con un deber de buenos patriotas.

¡Viva España! ¡Arriba España!

**EN EL FRENTE**

agradece mucho el combatiente una botella de Coñac, pero si, además, es de Coñac ANTIQUARY, la alegría que recibe raya en el delirio. Es una especialidad suprema.

**Brandy Antiquary Blázquez, 1880**

## "AUXILIO SOCIAL"

"Llamad y se os abrirá"  
Divino Maestro

Católico: a las puertas de tu corazón, quedamente, en nombre de los miles de niños que no tienen pan, llama una palabra blanca, espejo claro de sus almas puras. Es la "FICHA AZUL", mensajera de alegrías presentes y realidades futuras. Recógela, y con ansia de justicia y de una Patria mejor, con tu dádiva envíala a su nido. La España Nacional-Sindicalista lo quiere y exige!

Contra el HAMBRE Y LA MISERIA

¡ARRIBA ESPAÑA!

(P. y P. de F. E. T. y de las Jons)